

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 18 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL HAMBRE EN PETROGRADO

INUNDANDO LA ZONA DEL PIAVE CONTIENEN LOS ITALIANOS LA INVASION

CLEMENCEAU

A los setenta y seis años de edad, Clemenceau ocupa de nuevo la Presidencia del Consejo de ministros de la República francesa. Y es Poincaré, su enemigo político, quien le ha nombrado. Y para sellar la reconciliación, el presidente que, frente a Poincaré, apoyó Clemenceau en las últimas elecciones presidenciales, Pams, se encarga de la cartera de Interior.

Clemenceau, no obstante su edad avanzada, tiene el secreto de la eterna juventud. Dice que lo ha encontrado en la ducha fría al salir, en la frugalidad, en el madrugador y en la economía. Lo cierto es que desde que comenzó la guerra escribe un artículo de dos columnas todas las mañanas, para su periódico; y colabora en las sesiones parlamentarias, recibe visitas numerosas y lee el periódico. Pocos jóvenes serían capaces de tan extraordinaria labor mental y física.

A partir de 1914, Clemenceau reservó el papel de no conformista. Ese papel, claro, es sagrado y penoso. Sin embargo, sin los conformistas en todos los órdenes, sería el progreso imposible. Clemenceau denunció errores e imprevisiones, criticó lo que creía criticable, fué duro, violento, tenacísimo, y aumentó el número grande de sus enemigos. Pero hay que decir que sus campañas fueron secundadas. La magna y admirable improvisación francesa debe a Clemenceau muchos de sus aciertos. Había que luchar con la burocracia, apagada a la rutina, con la afición al experimento, con las ideas hechas. Y se necesitaba censores energicos, acres, sin miedo y sin piedad.

Dicen los adversarios de Clemenceau que éste posee grandes cualidades, y tiene defectos enormes. Entre los políticos se le considera poco dúctil, incapaz de transacciones, arrogante no acomodos; muy aferrado a su opinión y capaz de todo por imponerla. Se le cree el polo opuesto de Aristides Briand... Es posible que tengan razón quienes así pintan a Jorege Clemenceau. Mas la hora es de los inflexibles, irreductibles e implacables. En el mundo en el cuarto año de guerra, y en las precisas, por ambas partes, las supremas energías.

Clemenceau, angélico de toda la vida, recuerda con orgullo que fué, en tiempos de Eduardo VII, uno de los artifices de la Entente Cordiale. Hubo en Francia, antes de la conflagración, dos tendencias antagónicas. Una de ellas, simbolizada por Caillaux y que apoyaban por sentimentalismo humanitario los socialistas a lo Jaurés, preconizaba el olvido del pasado y la aproximación a Alemania. Esa tendencia culminó en el pacto Marconi-congolés, hecho por Caillaux después del incidente del Panther (Coup d'Agony). La otra no era belicosa, mas sí cauta y favorable a una política de expectación y equilibrio. Clemenceau representó en todo momento. Comprendía que Inglaterra y Francia tenían intereses comunes, que Alemania preparaba una nueva agresión y que no se debería nada cerrando los ojos a la realidad. Los hechos han demostrado que no se engañaba y que había visto claro y lejos en el horizonte diplomático mundial.

Clemenceau es un hombre de izquierdas. Votó en la Unión democrática, partido dond figuraban muchos de los viejos fundadores de la tercera República, guardia de honor del régimen. Pero indudablemente, hoy con los más antagonistas en los rojos que en los negros. Las derechas conocen su patriotismo combativo y vigilante, su energía, su odio al alemán, y le perdonan, en atención a todo ello, su aboleo ultrademocrático. La extrema izquierda, al contrario, teme que persiga a los que han defendido doctrinas de paz, y ve su advenimiento con recelo. En la Cámara, por lo pronto, obtendrá mayoría en el Senado siempre del mayor número. Mas no es un hombre que retroceda ante una oposición tan numerosa. Le harán la vida difícil los socialistas y los amigos de Caillaux? Hay que decir que si Poincaré se ha reconciliado con Clemenceau (como llaman a Clemenceau los políticos y periodistas) es porque se ha dado cuenta de que el país, harto de Bolos y de Clemenceau, pedía un cirujano de hierro, que Clemenceau y no sano e hiciera justicia estricta. Clemenceau debe sorprenderle mucho el nombre más popular de Francia.

Desorganización rusa... Repliegue italiano. Francia responde con la elevación de las tropas en España, dicen que nuestros hermanos y deseados de que la lucha acabe. Francia asombró a todas las naciones con su resistencia. Y después de tres años y meses de sacrificios terribles, se halla en el momento como el primer día. Contó el admirable novelista Palacio Valdés, a quien sorprende la guerra varanando en Francia, que todas las gentes, en el pueblecillo donde

vivía, decían en voz baja, leyendo los carteles anunciadores de la movilización: «Il faut finir...» Si Francia, al aceptar la hemorragia y la ruina y los dolores consecuencia de la guerra, juró que acabaría con la pesadilla. Y no dejará las armas mientras no haya conquistado su derecho a vivir en paz, tranquila y segura dentro de sus fronteras históricas...

Y por eso los regimientos que han ido y van a Italia partieron y parten cantando himnos patrióticos y triunfales, y son despedidos con aclamaciones de innumerables muchedumbres. En España se ha dicho—funcionan aquí muchas fábricas de infundios, con gerentes conocidos de todos—que los soldados franceses no querían ir a Italia, y que cuesta gran trabajo a los generales hacerse obedecer de ellos. La verdad es distinta en absoluto, y es natural que lo sea. Primeramente, Italia, para los franceses, es la tierra tradicional de sus victorias. Montenote, Lodi, Areola, Rivoli, Marengo, Magenta, Solferino... Esos nombres evocadores son todos italianos. Además, las tropas que marchan a Lombardia esperan que podrá batirse en campo abierto. Cansadas de la inmovilidad de los frentes, anhelan los choques a la vieja usanza, las maniobras rápidas y decisivas. Saben que en Italia hay, fuera de alemanes, turcos y búlgaros, austriacos; es decir, descendientes de los vencidos por sus padres y abuelos. Esa perspectiva les entusiasma.

Días atrás desfilaron por París algunas de las fuerzas que hoy están en Italia. Los parisenses las despidieron con vitores, coronas y aplausos. El espectáculo fué emocionante. Y la guerra empezó hace más de tres años, y Francia está invadida todavía... ¿Qué mejor prueba puede darse de la confianza, el optimismo y la resolución de los franceses?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 17.—Comunicado de las once de la noche.—En la jornada de hoy ha habido viva actividad de las artillerías en la orilla derecha del Mosa y en la Alta Alsacia. En esta última región una tentativa enemiga sobre nuestras trincheras, al Noroeste de Altkirch, ha sido completamente detenida por nuestro fuego. Tranquilidad en el resto del frente.

Oriente.—Cañoneo recíproco en la región del lago de Doiran y en el frente de Vardar. Encuentros y reconocimientos en el Sur de Serres y en la región Oeste del lago Ochrida. En Goritza, el enemigo desplegó cierta actividad de patrullas. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 17.—Hasta ahora no se han recibido noticias de acontecimientos importantes en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Belgica.—El Havre, 17.—Comunicado semanal. En el curso de la semana pasada, nuestra artillería ha realizado numerosos tiros de destrucción de baterías y de organizaciones defensivas enemigas. La reacción enemiga ha sido violenta, principalmente cerca de Dixmude, así como en la región situada al Sur de esta población. El adversario ha hecho uso frecuentemente de obuses de gas. Nuestros tiros de represalias sobre las posiciones y acantonamientos enemigos han obtenido éxitos. En la noche del 11 al 12 de noviembre, un destacamento belga ha hecho irrupción en un cortijo fortificado de la orilla derecha del Iser, al Norte de Dixmude. En un combate cuerpo a cuerpo, este destacamento ha infligido al enemigo grandes pérdidas, y ha hecho prisioneros. En la noche del 14, otro destacamento ha comprobado los daños causados a los trabajos enemigos sometidos a una destrucción anterior, y ha acabado de realizar esta destrucción. El día 16, favorecidos por un violento bombardeo, los alemanes han conseguido penetrar en una de nuestras posiciones avanzadas, en la región de Mercken. Un contraataque nuestro les obligó a retroceder; hicimos prisioneros. Aviación.—Las condiciones atmosféricas han sido muy desfavorables a las operaciones aéreas; sin embargo, la actividad de nuestros aviadores no se ha detenido. Nuestros aviones han asegurado la eficacia de sus disparos sobre las baterías y vías de comunicación del adversario. Han realizado, igualmente en el interior de las líneas adversarias, numerosos vuelos y librado varios ataques con poderosas patrullas enemigas, a varias de las cuales obligaron a aterrizar. Varias bombas enemigas arrojadas sobre nuestros acantonamientos han hecho numerosas víctimas entre la población civil. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 17.—Comunicado de la mañana.—Ayer tarde se llevó a cabo con éxito una operación por destacamentos de escoceses y de los batallones de Berkshire y Lancashire, en las inmediaciones de Paschendaele. Fueron capturados nuevos sectores de las defensas enemigas en la cresta principal al Norte de la aldea, una granja fortificada y cierto número de prisioneros. También al Oeste de esta localidad ha sido ligeramente avanzada nuestra línea en determinados puntos. La artillería enemiga se ha vuelto a mostrar activa durante toda la noche a lo largo del frente de batalla. El cañoneo enemigo ha sido sobre todo violento en el sector de Paschendaele. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 17.—Comunicado de la noche.—En el transcurso del día se ha consolidado el terreno conquistado anoche al Norte y Noroeste de Paschendaele. De nuevo ha mostrado la artillería enemiga considerable actividad al Este y Nordeste de Iprés. Tropas escocesas realizaron un afortunado raid esta mañana al Sur del río Scarpa. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 17.—Comunicado de la mañana.—El día 16 hicimos ligeros progresos en algunos sectores de nuestros frentes. Los Yeomanry, que el día 15 llegaron a la cadena montañosa de Abu Shoun, situada ocho kilómetros al Sudeste de Ramleh, hicieron 360 prisioneros y se apoderaron de un cañón. En la posición de Gallap hicieron otros 431 prisioneros, y los austriacos, al apoderarse de El Tino, hicieron también gran número de prisioneros y se apoderaron de un cañón, de tres aeroplanos y de innumerables cantidades de municiones. El día 15 derribamos un aeroplano enemigo. Según nos informan, los turcos preparan una posición fuertemente atrincherada al Norte de Jaffa, casi paralela a la línea del río Anja. (Agencia Radio.)

de la noche.—En el transcurso del día se ha consolidado el terreno conquistado anoche al Norte y Noroeste de Paschendaele. De nuevo ha mostrado la artillería enemiga considerable actividad al Este y Nordeste de Iprés. Tropas escocesas realizaron un afortunado raid esta mañana al Sur del río Scarpa. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 17.—Comunicado de la mañana.—El día 16 hicimos ligeros progresos en algunos sectores de nuestros frentes. Los Yeomanry, que el día 15 llegaron a la cadena montañosa de Abu Shoun, situada ocho kilómetros al Sudeste de Ramleh, hicieron 360 prisioneros y se apoderaron de un cañón. En la posición de Gallap hicieron otros 431 prisioneros, y los austriacos, al apoderarse de El Tino, hicieron también gran número de prisioneros y se apoderaron de un cañón, de tres aeroplanos y de innumerables cantidades de municiones. El día 15 derribamos un aeroplano enemigo. Según nos informan, los turcos preparan una posición fuertemente atrincherada al Norte de Jaffa, casi paralela a la línea del río Anja. (Agencia Radio.)

CRISIS MINISTERIAL FRANCESA

El nuevo Ministerio.—París, 17.—Después de su presentación en el Eliseo, los nuevos ministros celebraron un Consejo de Gabinete en el ministerio de Hacienda. Juan Durand rechazó su cartera y Victor Borel se encargó de ésta y de la de Aprovechamientos, con Vilgrain, presidente del departamento de cereales, como subsecretario de Estado. El nombramiento de Jeanneney para la subsecretaría de Estado de Guerra aparecerá mañana oficialmente; los otros nombramientos de subsecretario de Estado aparecerán posteriormente. Mañana celebrarán los ministros un Consejo en el ministerio de la Guerra. El grupo de Unión republicana radical y radical socialista se han adherido a la resolución de la izquierda radical y republicana de sostener a todo Gobierno que esté dispuesto a asegurar la victoria por la continuación victoriosa de la guerra y de la paz interior, y por la represión inflexible de los crímenes contra la patria. (Agencia Radio.)

La fuerza del Gobierno.—París, 17.—En los centros políticos se cree que el Ministerio Clemenceau tendrá de 350 a 400 votos el martes próximo cuando se presente en la Cámara. (Agencia Radio.)

Dice «Le Gaulois».—París, 17.—«Le Gaulois» dice, refiriéndose al nuevo Ministerio: «A los ojos del país, Clemenceau, por su campaña infatigable desde hace varios meses en el «Hombre Enchainé», personifica dos ideas queridas para todos los patriotas. En el interior, la lucha por la justicia a todo trance, y en el exterior, la lucha por el derecho.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Las mujeres austriacas piden la paz.—Zurich, 17.—El «Extrablatt», de Viena, anuncia que la Unión nacional de mujeres austriacas organizada en Viena, el sábado próximo celebrará doce reuniones públicas en diversos barrios, con el fin de votar de la manera más significativa posible, una moción reclamando la paz inmediata. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Las últimas acciones.—Roma, 16.—Desde la meseta de Asiago hasta el Piave se desarrollaron intensos combates, que aún continúan. Ayer bombardeó el enemigo nuestras posiciones con gran energía y emprendió violentos ataques, resistidos valientemente por nuestras tropas en todos los sectores. En intrépidos contraataques los causamos sangrientas pérdidas y nos apoderamos de muchos prisioneros, conservando todas nuestras posiciones. La brigada de la Reina luchó con su denuedo habitual en Melatta, en Davanti, en el monte Fior y en el monte Tondarocar, rechazando con gran rapidez tres ataques sucesivos. El batallón alpino de Monte Marmolada mostró su vigorosa energía en las líneas defensivas de San Marino, en el valle de Brenta, en donde de las tropas enemigas fueron rechazadas con enormes pérdidas. Las tropas del monte Prassolan, que se habían retirado del monte Roncone, recibieron refuerzos y contraatacaron al enemigo. En monte Cornelle, la brigada de Como, con gran intrépidez y con un plan admirable resistió el formidable esfuerzo del enemigo, que duró desde la tarde hasta media noche. Las tropas enemigas agrupadas al Norte de Asiago y en el bosque de Gallio fueron bombardeadas por nuestros aeroplanos. En la llanura, a lo largo del Piave, fué muy intenso el fuego de ambas artillerías. Desde Stelvio hasta Astico, el tiro fué muy persistente. En el valle Giudicaria y en el de Ledro se desarrollaron algunos combates de infantería. Ayer por la noche, nuestras fuerzas aéreas repitieron el bombardeo contra las tropas enemigas situadas a lo largo de las líneas fluviales y de los caminos inmediatos. (Agencia Radio.)

El plan enemigo.—Roma, 16.—La maniobra enemiga continúa desarrollándose con enormes acciones de artillería y pertinaces ataques a lo largo de la meseta del Asiago, en la zona del monte Grappa. Conrad y Krobafin quieren romper nuestro frente del Brenta y caer sobre nuestro conjunto. La jornada de ayer fué muy brillante y se desenvió de manera encarnizada. Oposimos valiente resistencia a la ofensiva enemiga y alcanzamos

gloriosos hechos. Hacia las tres de la tarde de ayer, después de un tirote de medio y grueso calibre, que duró toda la jornada, el enemigo atacó nuestras posiciones de Meletta, Davanti y Val Niela. En el monte Fior, la vieja brigada Ragusa se batió con fuerzas superiores, deshecho los intentos de avance e infligió graves pérdidas. Por la tarde algunos batallones enemigos se arrojaron hasta tres veces contra nuestras posiciones del monte Tederecar. Los batallones de Marmolada contuvieron el golpe y rechazaron al enemigo hasta el fondo del valle. La mayor gloria correspondió a la brigada de Como. El enemigo, después de un terrible bombardeo, atacó al Norte del monte Cornelle, hacia el Piave. La brigada de Como realizó un contraataque encarnizado que duró más de seis horas. Finalmente, en la localidad Malga le Fratte, los alpinos rechazaron a la bayoneta la aldea perdida momentos antes, y lo hicieron con tal ímpetu que el enemigo fué derrotado. Todos los intentos del enemigo para pasar el Piave por medio de barcas y pasarelas, entre Bener, Cederebba y Bogotine, fueron rechazados por el fuego. La jornada fué muy brillante para nuestras tropas, que con incomparable heroísmo salieron victoriosas de la maniobra enemiga. (Agencia Radio.)

La situación militar.—Roma, 17.—Violentos y mortíferos se siguen desarrollando los combates en la línea de Sesemol, Maletta, Davanti y zona oriental de la meseta de Las Siete Aldeas. Revelándose siempre la resistencia de nuestras tropas que se oponen con rabia a los movimientos del enemigo sobre el Piave, ejecuta éste una presión intensa; pero continuando cerrándole el paso del río. En la zona montañosa opera contra nuestras posiciones del monte Crappa, pretendiendo apoderarse de nuestras defensas al amparo de la línea, con el fin de producir la ruptura a fondo y entrar en la llanura por la línea de Vicenza, Contaviva y Bascam. Los austroalemanes, fieles a su táctica de golpes imprevistos, reanudan sus intentos contra la línea Monte Sesemel y Maletta. Nuestros soldados, desde hace más de cinco días, resisten valerosamente. Iguales hechos se repiten también en torno al Monte Zome. En la región de Monte Fiel-Castel-Bomberto se lanzó al ataque una división entera enemiga, que tuvo que replegarse desordenadamente ante nuestra acometividad. Nuestro repliegue de la zona del Monte Tomatico carece de importancia, pues sólo se trataba de una línea de formación. A lo largo del Piave se siguen desarrollando acciones de consolidación. La lucha en Ansa, Zensea y en la zona 1-077, sigue siendo ruda. La última posición fué reconquistada a costa de sacrificios. Hemos capturado patrullas enteras de austriacos. (Agencia Radio.)

La resistencia italiana.—Roma, 17.—El fin que persiguen actualmente los alemanes aparece bien definido. Intentan forzar la pendiente sobre el Brenta y amenazar así Bassano. Si lo consiguieran sería obligación inmediata de los italianos abandonar el Piave y replegarse rápidamente a la parte de allá del Brenta. El empuje alemán ha llegado a ser más grave a causa de la unión de las columnas llegadas del Noroeste al Asiago, y las que descendían de Fonzese, por el Norte. Sin embargo, la resistencia italiana hasta ahora es victoriosa. Una idea genial ha sido extender una inundación en el delta formado por las lagunas y la embocadura del río, levantando así ante el enemigo un obstáculo casi infranqueable. Las reservas italianas y los refuerzos francobritánicos continúan llegando sin cesar. (Agencia Radio.)

Donativo de los marinos italianos.—Roma, 17.—El almirante jefe de las fuerzas navales inglesas en aguas italianas ha entregado al ministro de Marina 2.437 libras esterlinas, producto de una cuestación entre los tripulantes, a favor de los refugiados del Friul. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Informes contradictorios.—Estocolmo, 17.—El radiotelegrama del Gobierno maximalista firmado por Muraviev, jefe del Estado Mayor de las tropas leninistas, hace suponer que las fuerzas de Kerensky aún no se apoderaron de Petrogrado, como dijeron otros despachos. La situación en Rusia continúa siendo muy ambigua y los relatos de los viajeros que han atravesado Finlandia son muy contradictorios. Parece ser que la capital sigue en manos de los maximalistas. No se tiene ninguna noticia de Kerensky. (Agencia Radio.)

Según las luchas enconadas.—Estocolmo, 17.—(Urgente.)—El 13 de noviembre, en la estación de Alexandrovsk, se ha entablado una batalla entre las tropas de Kerensky y el ejército maximalista. Los volchevits parece ser que han obtenido ventajas y ocupado Alexandrovsk y Tzarkoieselo. Los cosacos fueron obligados a batirse en retirada y perdieron 1.500 hombres, y los revolucionarios 200. En los barrios obreros de Petrogrado se levantan barricadas, y alrededor de la capital se han formado trincheras. Varios navíos de la flota del Báltico han llegado para participar en las operaciones contra Kerensky. El nuevo Gobierno, instalado en el Instituto Smolny, votó la ley de la jornada de ocho horas y ha prohibido el trabajo de noche para los obreros de menos de diez y seis años, salvo para los trabajos de defensa de la capital. Se ha instituido un gravamen para los pisos que cuestan más de 200 rublos.

Los volchevits parece que son dueños de la población de Petrogrado, pero su poder comienza a vacilar. Pide el Gobierno la unión socialista, y desea que no haya efusión de sangre, que ya es considerable. Todos los partidos socialistas se han reunido en Comité para la elaboración de los nuevos planes del Gobierno. En la espera de estos nuevos planes, los ferroviarios han aplazado su huelga; pero parece difícil llegar a un acuerdo. El periódico de Gorki dice que los volchevits, al aceptar un Gobierno de coalición socialista, echaron la responsabilidad de la guerra civil sobre el Comité de defensa revolucionaria y el Estado Mayor de Kerensky, que arma a los cosacos contra el pueblo. Otros periódicos volchevits dicen que la nación no está dispuesta a someterse a éstos ni a Kerensky, Rodzianko ó Kaledin. (Agencia Radio.)

Buena impresión.—Londres, 17.—Se acaba de recibir un telegrama del embajador de Inglaterra en Petrogrado que dice: «Todo va bien. (Agencia Radio.)»

Denunciando un tratado.—Londres, 17.—Según el Times, el embajador de Inglaterra en Petrogrado ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de Rusia una nota fechada el 24 de octubre, anunciando que las condiciones económicas creadas por la guerra obligan al Gobierno ruso a denunciar el tratado de comercio entre Inglaterra y Rusia, hecho en 1859, y que debía expirar en 24 de octubre de 1918. (Agencia Radio.)

En Petrogrado y Moscú.—Haparanda, 18.—Según noticias recibidas de Petrogrado con fecha 13, se habla restablecido en la capital completamente el orden. Las instituciones gubernamentales se negaban a reconocer la Junta de volchevits, pero la política de conciliación parece que gana terreno. El Ayuntamiento de Petrogrado se declara neutral, y según las noticias recibidas de Moscú, se cree que en aquella capital se ha roto el armisticio y han empezado de nuevo los combates en las calles. (Agencia Radio.)

De procedencia alemana.—Zurich, 17.—Comunican de Berlín que las últimas noticias rusas aseguran que el Gobierno provisional ha dominado la revuelta en Moscú, pero que Lenine sigue dueño de la situación en Petrogrado, en donde se desarrollaron sangrientos combates en la tarde del día 14. (Agencia Radio.)

Por qué fué derrotado Kerensky.—Estocolmo, 17.—Según los últimos informes recibidos de Rusia, Kerensky ha sido derrotado por la intervención inesperada, al lado de los maximalistas, de una fuerza letona de treinta mil hombres. Kerensky no ha pasado ninguna vez más allá de Zarkoieselo; parece ser que ahora busca unirse con Kaledine, con cinco mil hombres, cuya retirada intentarían cortar los regimientos letones. Otros informes anuncian que Petrogrado está ardiendo. (Agencia Radio.)

Grave situación en Petrogrado.—París, 17.—Según un despacho del corresponsal particular de L'Intransigeant, fechado el jueves, y procedente de Petrogrado, la sangre corre por las calles, pues los dos partidos están igualmente obstinados y decididos a no transigir. Las instituciones gubernamentales y administrativas no trabajan; las huelgas se desarrollan, y el hambre es cada vez más amenazadora. Este telegrama ha debido pasar, de todos modos, por la censura maximalista. Otro telegrama de Estocolmo asegura que los maximalistas de Moscú han capitulado, y que los cosacos han entrado en Kief y Kharkof, donde se encuentra el general Kaledin. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Terrible acceso de locura.—París, 17.—El teniente de artillería Andrés Bloch, que pasaba unos días de permiso con su familia, en un acceso de locura mató a su hermano, a su tío y a su tía. (Agencia Radio.)

Nombramientos de altos cargos.—París, 17.—Los ministros se han reunido esta mañana a las once, en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia de Clemenceau. Antes de la llegada de sus colegas, Clemenceau confirió con Painlevé para posesionarse del cargo de Presidente.

El Consejo de ministros procedió en seguida a la elección de subsecretarios de Estado, que son ocho, exceptuando al Sr. Jeanneney, ya nombrado. He aquí la lista de subsecretarios: Interior, Albert Fabre, diputado de la Charente Inferior; Guerra (Justicia militar), Ignace, diputado del segundo distrito de París; Guerra (Sanidad militar), Justin Godart, diputado del Rhene; Marina, Cels, diputado del Let-y-Garona; Aviación, Jacques Louis de Mesnil, diputado de Saine y Marne; Marina mercante, Lemery, diputado de la Martinica; Aprovechamientos, Vilgrain (no forma parte del Parlamento).

Los Sres. Jacques Louis du Mostil y Justin Godart son los únicos subsecretarios de Estado que formaban parte del anterior Gabinete.

Han sido suprimidos los subsecretarios de Estado de Bellas Artes, Hacienda, Invencciones, Administración general de la guerra y Comercio. En cuanto al subsecretario del Bloqueo, ya se sabe que ha sido erigido en ministro.

El Consejo se ocupó luego de la declaración que será leída el martes en la Cámara. Esta tarde, a las cinco, se reunirán de nuevo los ministros. (Agencia Radio.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Conflicto sobre conflicto

Otro conflicto, y no pequeño, está á punto de producirse por la ya inveterada causa de la falta de carbón.

Hace mucho tiempo que se está reclamando el envío de combustible para que puedan seguir funcionando los vapores que se dedican á la pesca en Cádiz.

Nada ha resuelto el Gobierno; las existencias de carbón para ese fin se agotan, y el conflicto que se teme está ya á punto de estallar.

Es de advertir que esos vapores surten de pescado no sólo á la provincia de Cádiz, sino también á las de Sevilla, Córdoba y Jaén; es decir, á muchas docenas de pueblos andaluces, que si el conflicto llega á plantearse, verán extraordinariamente complicado el problema de la vida, ya lleno de dificultades.

Y es de advertir también que á la sombra de la industria pesquera gaditana viven innumerables obreros, lo que quiere decir que se encuentra en peligro muy grave el sustento de ininidad de familias.

Los pescadores gaditanos han expresado ya colectivamente á las autoridades su fundado temor de quedar muy pronto sin trabajo.

El caso es muy serio. Vea el Sr. Alcalá Zamora si es urgente que llegue á Cádiz carbón para que los barcos pesqueros no suspendan sus faenas, para que muchos centenares de familias humildes no perezcan de hambre.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de noviembre de 1867.—Habana, 30 de octubre.—Las aguas, tan abundantes en todo el verano, no cesan, á pesar de haber cambiado la estación. La constante humedad y el calor, que tampoco desaparece, son causas, en mi entender, para que no desaparezcan las enfermedades endémicas de este país, y mientras no cesen, los buques no pueden llevar patente de limpieza. Esta es la razón por que el que lleva estas letras tiene que haber cuarentena en Vigo. Los campos de esta parte de América están, en cambio, como hace muchos años no se han visto, y la cosecha, si no ocurre alguna desgracia inesperada, será abundantísima. (De La Correspondencia de España.)

Conferencia del Sr. Royo

Los Sindicatos de funcionarios y las Juntas de Defensa.—Zaragoza, 17.—La inauguración del curso de conferencias de la Sección de Ciencias del Ateneo de Zaragoza se ha celebrado esta tarde en el salón de fiestas del Círculo Mercantil, estando encargado de la conferencia de inauguración el ex director general de Primera Enseñanza y presidente honorario del Ateneo de Zaragoza, D. Antonio Royo Villanova. El salón estaba lleno, figurando entre el distinguido público muchas señoras y también militares y empleados, atraídos por el tema de la conferencia.

acompañado del presidente, D. Marcelino Isabal, se presentó el Sr. Royo en el estrado, siendo recibido con una ovación. Después de recordar al conferenciante la pléyade de discípulos salidos del Ateneo de Zaragoza, y de dedicar un saludo al Sr. Isabal, entra á desarrollar el tema, que es: «Los Sindicatos de funcionarios y las Juntas de Defensa.» Comienza diciendo que aun no ha pasado el problema de las Juntas de Defensa en el terreno político, aun cuando constituye una cuestión doctrinal. Hace notar el progreso de la ciencia militar y la elevación cultural de los profesionales del Ejército. Lo que ocurre en España, dice, es que ante el estrépito del problema regionalista se ha olvidado la solidaridad espiritual que nace de la identidad de vocación, de oficio, de carrera, que es la soli-

dadidad profesional. De esta solidaridad han nacido las Asociaciones militares, cuyos órganos visibles son la Junta de Defensa, las que tienen una existencia irregular, porque no se ha legislado sobre este problema.

Sigue diciendo que hace muchos años está planteado en Europa el problema del Sindicato profesional, y en las principales naciones están también reconocidas las Asociaciones de funcionarios; pero en España fracasó la famosa ley de Asociaciones, de Canalejas, de 1911, donde se abordaron estos problemas, y lo único vigente inspirado en esa tendencia es el real decreto de 10 de agosto de 1916, reconociendo la personalidad de las Asociaciones y Sindicatos de Empleados y Obreros en Empresas que sean concesionarias de servicios públicos. Se reconoce la Asociación profesional á través de una Empresa, y nada se dice de los funcionarios del Estado.

En Francia, en cambio, no sólo se han reconocido esas Asociaciones, sino que la jurisprudencia del Consejo de Estado les atribuye personalidad y acción para pedir en nombre de la clase la nulidad de un nombramiento ó de un ascenso, hecho con infracción de la ley. Estas Asociaciones tienen carácter civil, y aquí lo extraño es que los militares hayan sido los primeros en sindicarse, tal vez porque en las carreras civiles, generalizado el sistema de las oposiciones y establecido el ascenso por antigüedad, se ha quitado mucho terreno á la arbitrariedad y á la injusticia, las cuales, en cambio, han solido lastimar con dolorosa frecuencia la interior satisfacción del Ejército, ya por el modo de otorgar los ascensos y recompensas en las campañas de África, ya por el disgusto producido por ciertas reformas militares, proyectadas no ha mucho.

Es ese el origen de las Juntas de Defensa, producto de una solidaridad profesional, que tiene por base el compañerismo y por estímulo la sed de justicia. Manténidas las Juntas en este terreno puramente profesional, no hay razón para negar su legitimidad, y si circunstancialmente han revestido carácter político, ello se explica por tres causas igualmente lamentables:

1.ª El equivocado empeño del último ministro de la Guerra del partido liberal de declarar ilícitas esas Juntas, y hasta considerar como delincuentes á sus directores.

2.ª La mala fortuna del Gobierno conservador, que á partir de la oficiosa gestión del gobernador civil de Barcelona despertó la sospecha de que se trataba por el Poder público de buscar medios subrepticios para disolver las Juntas.

3.ª El error fundamental de no haber elevado este asunto á las Cortes, únicas competentes para resolverlo, puesto que tratándose de unos organismos que no caben en la legislación vigente, era preciso abrirles cauce dentro de la legalidad, buscando siempre aquella armonía entre las realidades sociales y las leyes escritas, que constituyen la tradición jurídica aragonesa, tan gloriosamente mantenida por Joaquín Costa.

En los orígenes del Derecho constitucional se acepta la doctrina de Montesquieu, de que hay que dividir el Poder para evitar el despotismo de su centralización en una sola mano.

En estos últimos años, el miedo al Estado centralista ha producido, como reacción, las grandes reivindicaciones del regionalismo; y yo temo que en estos avances se acentúe su carácter nacionalista, y por lo tanto, contrario á la unidad política y espiritual de España, que sólo puede contrarrestarse por un fuerte movimiento de solidaridad profesional, que en las clases obreras encarnaría en el Sindicato, en los funcionarios públicos constituiría las Asociaciones profesionales, y en el Ejército mantendría vivas en esas Juntas de Defensa la unidad é indisolubilidad de la Patria.

El Sr. Royo Villanova ha estado felicísimo de palabra, tratando hábilmente el tema es-

cabroso elegido para la conferencia. Fué muy aplaudido.

Terminó el acto con algunas frases del señor Isabal en elogio del conferenciante.

EL CARGADERO DE LANGREO

Un telegrama al ministro de Fomento.

CADIZ, 16 (12 t.).

Director CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Rogámosle la publicación del siguiente telegrama que dirigimos al señor ministro de Fomento:

«Sentimos tener que molestar á V. E. para darle cuenta que nuestra goleta «Carlos», que está en el Musel desde el día 12 de agosto, tiene turno para atracar por cargadero Langreo, y Sindicato, á pesar de esto, no puede cargar, porque disposiciones por que se rigen los turnos facilitan anteponer otros buques con turno preferente.

Ahora se trata de conceder turno á un vapor para este puerto de Cádiz, para donde carga la goleta «Carlos». Es de esperar que este caso de la goleta «Carlos», que lleva desde el 12 de agosto en el puerto del Musel, hará de hacer ver á V. E. la necesidad de terminar con el abuso de turnos preferentes.—Cerra.»

CATALUÑA

El Sr. Calbetón.—Barcelona, 17.—Continúa muy agasajado el Sr. Calbetón. Esta mañana ha sido invitado á visitar la Universidad industrial, recorriendo todas las dependencias. Esta noche dará una conferencia en el Ateneo Barcelonés, disertando acerca del actual momento político, que es esperada con mucho interés. Después será obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio y de la industria.

El guardia fallecido.—El gobernador, con el jefe de Policía, ha visitado á la viuda del desgraciado guardia de Seguridad José Vaquero, fallecido á consecuencia de las lesiones que le causó al atropellarle el caballo de otro guardia del mismo Cuerpo. La infeliz viuda queda en la miseria con cinco hijos.

—A última hora de la noche fué puesto á disposición del Juzgado el estudiante detenido en las primeras horas de la tarde, acusado de haber lanzado piedras contra los guardias al iniciar la carga que dió por resultado el atropello del infeliz Vaquero, en la plaza de la Universidad.

Tranquilidad.—Hoy, en el edificio de la Universidad y sus alrededores ha reinado la tranquilidad más absoluta, no registrándose incidentes. Entraron los estudiantes en todas las clases. Entre ellos se ha iniciado la idea de hacer una cuestación pública á beneficio de la familia del guardia Vaquero. En el Gobierno civil se han recibido algunas cantidades con el propio objeto, remitidas por diferentes personas.

Homenaje al Sr. Domingo.—Se ha aplazado para el día 2 de diciembre el homenaje al Sr. Domingo. Consistirá en un desfile ante él, en un local determinado. Asistirán grupos, Comités, Comisiones, correfraternos y amigos. Una vez terminado, los organizadores ofrecerán el homenaje al diputado y éste contestará. Seguidamente se celebrará un banquete en uno de los más grandes locales de Barcelona.

Huelgas.—Han surgido nuevas dificultades para solucionar la huelga de obreros videros de Barcelona y Badalona, que hace tanto tiempo dura.

Se habla convenido en principio que los de Barcelona entrarían á trabajar á primeros del próximo diciembre, ajustándose á unas bases aprobadas recientemente por una Comisión de obreros y patronos. Por su parte, los de Badalona habían de celebrar en breve una reunión para acordar si aceptaban ó no las bases de los patronos. En este estado la cuestión, algunos obreros se han negado á aceptar lo convenido por los comisionados. Los patronos han expuesto el asunto al gobernador, quien ha ofrecido estudiarlo para buscar una solución.

La viuda del Sr. Durán y Bas.—Esta mañana ha fallecido la viuda del que fué ministro Sr. Durán y Bas, madre del actual alcalde accidental de esta ciudad.

Ladrones de platino.—De algún tiempo á

esta parte, una cuadrilla de ladrones se dedica á robar los remates de platino y bronce de los pararrayos de las casas. La audacia de los caos ha llegado al extremo de robar el del Palacio de Justicia. Anoche fué detenido casualmente uno de estos ladrones, que se encaramó en el pararrayos de una casa y resbaló, cayendo sobre una claraboya de cristales, que al romperse le causaron lesiones. El estrépito causó gran alarma entre los vecinos.

GALICIA

Varias noticias.—Ferrol, 17.—La Comisión que presidida por el alcalde irá á Madrid pedirá al ministro de Marina que no se licen las obras que por cuenta del Estado se realizan en este Apostadero, y que sea mejorado el jornal de los obreros que en ellas trabajan.

—La Juventud maurista se propone gestionar el día que el marqués de Figueroa llegue á la Coruña, donde tomará parte en el mitin de propaganda, que se traslade aquí para tomar parte en otro mitin. Es esperado, procedente de Cartagena, el transporte de guerra «Almirante Lobo», que trae material de guerra para los buques de la escuadra.

LEON

Las subsistencias.—Salamanca, 17.—La Junta de Subsistencias ha pedido á la Comisión general de abastecimientos las cantidades para el consumo de la provincia. De aceite se consume tres millones y medio de litros, de petróleo 800.000, de arroz dos millones y de azúcar medio.

Consejo de guerra.—En el cuartel de Albuera se ha celebrado un Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel D. Cayetano Enríquez contra siete paisanos que desarmaron á la pareja de la Guardia Civil en Peñaranda. El fiscal ha pedido la pena de dos años para cuatro de los procesados y un año para los otros tres.

VALENCIA

Pidiendo la libertad de los presos.—Alicante, 17.—Una Comisión de mujeres ha visitado al general Tovar para pedirle la libertad de los presos por los sucesos de agosto, que todavía se encuentran en el castillo de Santa Bárbara.

El capitán general manifestó que se mantendrá benigno dentro de la justicia; pero que la resultancia del proceso le impediría ponerlos en libertad, aunque hará cuanto legalmente pueda.

El Sr. Tovar obsequió á las mujeres con una comida en el cuartel.

Un conflicto.—Se ha publicado una nota oficiosa del director de la Fábrica del Gas, diciendo que están próximas á agotarse las existencias de carbón.

Añade que en el caso de no venir con urgencia el día 28, se verá obligado á suspender la producción.

Las autoridades han telegrafado al Gobierno para que les ayude á conjurar el conflicto. La fábrica suministra gas, además del público, á industrias y á unas 5.000 cocinas.

El general Tovar.—El general Tovar ha devuelto la visita que le hicieron las autoridades, y después asistió al té que la guarnición le ofrecía en el Salón Imperio.

Después, frente al Casino, la banda del regimiento de la Princesa, con cornetas y tambores, ejecutó una retirada.

Una desgracia.—En una finca próxima á Pego, el niño de once años de edad Pascual Espinós cogió una escopeta que creía descargada, y disparándola mató al joven Federico Moreno.

VASCONGADAS

Enfermeros portugueses.—San Sebastián, 17.—En el expreso pasó con dirección á Francia una Comisión de 13 enfermeros de la Cruz Roja portuguesa, que va á prestar servicio al frente francés.

Las motocicletas.—San Sebastián, 17.—La carretera de Azeitia á Salvatore volcó una

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE, 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19 de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del actual de Barcelona, el 23 de Valencia, el 24 de Almería, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expreso puerto.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente de Barcelona y el 30 de Cádiz para San Vicente de Cabo Verde, Durbán, Singapur y Manila.

EL POLIVODASAL BASCUNA

en gotas es el depurativo más rico en yodo; supera á los ioduros y á todos los preparados de yodo orgánico.

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

PAÑOS

Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

LA MUÑECA IDEAL

Es la Casa preferida por todas las señoras de buen gusto y partidarias de defender sus intereses.

En los salones del piso entresuelo, recientemente inaugurados, pueden admirar los más selectos modelos de confecciones y peltería y lo más saliente que la moda ha creado.

Se encuentra en ella el más completo surtido en toda clase de confecciones, como igualmente en sedería, lanería, paños, felpas y todo lo relacionado con novedades para señoras y niñas.

Visita esta Casa antes de hacer sus compras, pues con ello economizarán mucho tiempo y dinero. Plaza del Progreso, 12, y Duque de Alba, 2.

PELAEZ

Vende el mejor calzado para caballero y más barato.
CLAVEL, NUM. 2

LOS TOS

que tengan TOMEN LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece los tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

motocicleta, en la que se dirigían á Bilbao dos sujetos, llamados Martín Urizar Berrando y José Ibaranguoitia. El primero sufrió gravísimas heridas en la cabeza. Fué asistido en un caserío próximo.

Polletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

para que le siguieran, les hizo atravesar toda la sala y subir una escalera, ó más bien una escala de molinero, que conducía al piso alto. Allí abrió una puerta é introdujo á sus parroquianos en una habitación de medianas dimensiones, cuyas paredes estaban completamente desnudas y que no tenía más muebles que una mesa y algunas sillas de madera. Colocó la lámpara sobre la mesa y se retiró, anunciando que antes de dos minutos volvería con los refrescos que le habían pedido. La Bricole puso sobre dos sillas su sombrero de candil y su inmenso espadón.

Durante la ausencia de Jazmín Tonel no cambiaron ni una sola palabra el desconocido y el caballero La Bricole.

Los dos hombres se miraban de reojo y parecían estudiarse mutuamente. Al fin el tabernero apareció. Dejó sobre la mesa tres grandes medidas de estaño, una llena de aguardiente y las otras dos de vino.

Puso á su lado una inmensa ponchera de loza azulada con flores rojas, primorosa muestra de vidrio que un aficionado pagaría hoy á peso de oro; un plato lleno de terrones de azúcar, una gran cuchara de hierro, dos vasos de hojalata y un paquete de pajuelas, hechas de tubitos de cañamo, empapadas en azufre por los dos lados.

Hecho esto, se retiró diciendo: —Ya estáis servidos, mis dignos caballeros.

La Bricole y el desconocido se sentaron enfrente uno de otro.

La Bricole empezó por verter en la ponchera todo lo que contenía la medida de aguardiente. Pero al ir á poner el azúcar, se detuvo y preguntó al desconocido, que le miraba sin decir nada: —¿Os gusta muy dulce, caballero?

Este le contestó: —No os ocupéis de mí, caballero; hacedlo á vuestro gusto.

—Tengo empeño, sin embargo, en que esta bebida os agrade, y aun diré que no quisiera desmerecer de la fama que me ha conquistado mi modo de prepararla.

—Fama á la que no dudo que muy acreedor.

—Usted juzgará de ello, —No, porque no beberé.

La Bricole miró á su interlocutor para asegurarse de que hablaba seriamente. No cabiéndole la menor duda sobre el particular, exclamó: —¡Ah! Eso me fastidia; me gusta brindar.

—Pues lo dejaréis por esta noche.

—Preciso será —suspiró La Bricole prendiendo fuego al aguardiente, que esparció en seguida una llama viva y alegre, unas veces roja y otras azulada.

—Tenemos que hablar—dijo el desconocido.

—Ya me lo figuraba.

—¿Estáis en estado de escucharme con atención?

La Bricole apoyó sus dos codos sobre la mesa, é hizo con las palmas de sus manos un punto de apoyo para su puntiaguda barba.

—Soy todo oídos—dijo.

—En ese caso, entro en materia sin rodeos; es mi costumbre.

—Y es la mejor.

—Me hace falta un atrevido bribón. La Bricole saludó.

—¿Y habéis pensado en vuestro servicio?—dijo.—Me hacéis mucho honor.

Sin preocuparse de la interrupción, el desconocido continuó:

—Me han hablado de usted como de un hombre que huele á cañamo, un bandido sin fe ni ley, un descreído, un tunante digno, en fin, del patibulo y de la rueda.

A cada una de las palabras, el caballero retorció su bigote é iniciaba un sa-

—¡Vamos!—exclamó.—Veo que no me han hecho favor en el retrato; pero está parecido. Yo le terminaré con algunas palabras que dirán más que grandes frases.

—¿Y cuáles son esas palabras?

—Helas aquí: «Con tal que me paguen, soy capaz de todo.»

—¡Perfectamente! Veo que no me han engañado.

—¡Podéis afirmarlo con seguridad! Dejádme probar este aguardiente ardiendo y decidme de lo que se trata.

—¡Oh! De una cosa muy sencilla.

—¡Tanto peor!

—¿Por qué?

—Porque cuanto más difícil es lo que se pide, más caro se paga. Esto es lógico.

—Muy bien razonado; aunque la cosa es un juego de niños, se pagará reglamentemente.

—Así me gusta. Sabiendo á qué atenerme, «Quisquillosa» y yo estamos á vuestras órdenes.

—¿«Quisquillosa»?—repitió el desconocido con un tono de interrogación.

—Es mi tizona—respondió La Bricole sonriéndose.—Yo le he dado ese apodo cariñoso porque, como su dueño, es muy quisquillosa en casos de honra.

—Espero—dijo el desconocido—que no será necesario desvanecerla.

—¿De veras?—Entonces no se trata de quitar de en medio á alguien que os

—Explíquese, pues, porque no le entiendo.

—Se trata de un rapto—dijo el desconocido.

La Bricole apoyó uno de sus dedos sobre su ojo izquierdo y se sonrió con disimulo.

—El rapto es también mi especialidad—dijo en seguida,—y lo practico con bastante éxito; pero debo prevenirlos de antemano que un rapto es cosa cara.

—No tenga cuidado. Pueda usted fijar el precio, no se regateará.

—Veo que entendiéis los negocios.

—¿A quién hay que raptar? ¿Es una soltera, una casada ó una viuda?

—Es una joven soltera.

—¿A qué clase pertenece?

—¡Oh! Sencillamente al pueblo bajo.

—No costará trabajo entonces. Haga el favor de darme el nombre y las señas.

—Mañana las tendréis.

—¿Y por qué no hoy?

—Porque aquel por cuya cuenta vais á hacer el negocio quiere dároselas el mismo.

—¿Aquel por cuya cuenta vamos á hacer el negocio?—repitió La Bricole.

—¿Conque no es usted el que nos proporciona ocupación?

—No, en verdad.

—¿Pues quién es?

—Mi amo.

—Un gran señor, según eso?

—Podéis afirmarlo: un verdadero gran señor.

—Entonces usted es...?

—El mayordomo, el «factotum», el Mercurio galante.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAL SIN REMEDIO

Pasó la tormenta política que durante unos días, y también unos meses, entretuvo a la opinión pública, y ahora vuelve la realidad a su curso normal, pero la superficie del grave estado por que nos atraviesa la vida de España.

Ver loco el turno, en las constantes permutaciones de los productores a la corte de la granja, en las constantes permutaciones de los productores a la corte de la granja, en las constantes permutaciones de los productores a la corte de la granja...

Todos los agricultores españoles se quejan porque se hallan condenados a la ruina y a la miseria. Es imposible exportar, y el mercado interior no tiene precios retributivos para el coste de ciertos cultivos, que además se ven gravados por la carestía de las tarifas de transporte.

Francia con sus medidas protectoras para la importación de los vinos españoles e Inglaterra con restricciones para nuestras frutas, han puesto a los agricultores en duro trance. La legítima defensa de sus intereses en estas circunstancias críticas hace que esas naciones no puedan satisfacer los deseos de los productores españoles.

Alta se están ya tocando las consecuencias de nuestro aislamiento político y de nuestra insuficiencia económica. Comarcas enteras en las cuales la agricultura había adquirido gran desarrollo, se encuentran en completa quiebra. Y lo más triste es que también regiones enteras en que el desenvolvimiento industrial se hacía prósperamente, están amenazadas de igual quiebra por las dificultades de importar materias primas que son absolutamente indispensables para que continúen funcionando fábricas y talleres.

La perspectiva no puede ser más dolorosa, siendo lo peor que este estado de cosas forzosamente tendrá que agravarse a medida que vayan transcurriendo los meses y hasta los años, siendo progresivo el paro forzoso, así como el encarecimiento de las subsistencias.

Al punto que hemos llegado, el mal no tiene remedio.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 19 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 5.47 y se pone a las 4.43.

Santos del día.—Santa Isabel, reina de Hungría, vídua; Santos Azas, militar; Ponciano I, papa; Hipólito, Cispin, obispo; Faustino, diácono; Máximo, Severino, Exuperio, Barban y Feliciano, mártires, y Abdías, profeta, confesor.

Cólas.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18); a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las dos, vísperas; a las tres y media, matines, y a continuación, estación, oratorio, trisagio, preces y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de Coadjuvadora (plaza de Manuel Becerra), a las diez y media, honras generales por los difuntos del venerable Cabildo de los señores curas parrocos de esta corte.

En San Millán termina la novena a su titular y predicará por la tarde, a las cinco y media, D. Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santiago sigue la solemne novena a Nuestra Señora de la Fuente por la tarde, a las cinco y media, y será orador el P. Albino G. Menéndez Reigada.

Sufragios por los difuntos. En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, según los sufragios, y habrá plática. En la Concepción, Santa Teresa y Calatrana sigue el mes de Animas, a las cinco y media, sin sermón.

En San José, ídem a las cinco, predicando D. Nicolás Balmes. En San Sebastián, ídem id., D. Angel Pastore.

En San Martín, ídem id., el padre Ramón López Frutos. En San Justo, a las seis, D. José Molero. En el Cristo de la Salud, ídem id., don Manuel Fernández.

En Santa Cruz, ídem al anochecer, D. Exuperio Alonso. La misa y oficio son de Santa Isabel, reina, color blanco.

Placa de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya ó de la Visitación en las Calas y Santa Bárbara. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno de Beato Juan de Ribera.

HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de noviembre de 1867.—Tomando la noticia de otro periódico, dice *La Reforma* de 1867:

«Va a doblarse en Madrid D. Antonio de los Ríos Rosas. Una carta de Madrid, que publica *Las Provincias*, dice que el elocuente orador desea que su partido marche por el camino liberal, cuyas ideas ha afirmado en el estudio que ha hecho del buen resultado que en el vecino Reino está dando la política. Pues estamos conformes.» (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* contiene las siguientes disposiciones: INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se anuncie al turno de concurso para el traslado de la cátedra de Geografía general y de Europa, Geografía económica y de España, Historia de España é Historia Universal, vacante en el Instituto de las Palmas (Gran Canaria).

—Otra ídem id. id. la provisión de la cátedra de Enfermedades de la infancia y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Otra disponiendo que dentro del impropiable plazo de ocho días se reintegren a sus respectivos cargos todos los profesores y auxiliares de escuelas que en la actualidad estén ausentes del mismo, sin más excepciones que las determinadas en el real decreto de 22 de enero de 1916.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para la petición de medios de transporte para el carbón por las empresas mineras que utilicen dicho combustible para el desahogue ó explotación de sus minas metalíferas.

LOS FUNCIONARIOS CIVILES DEL ESTADO

Homenaje á tres periodistas

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director del periódico

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: Agradecidos siempre a cuantos se interesan por nuestras modestas y justas aspiraciones, nos permitimos rogarle de acogida en su ilustrado y popular periódico á la adjunta cuartilla en que hacemos un llamamiento á todos los compañeros para tributar un modesto homenaje á tres distinguidos periodistas, haciendo recaer en ellos, en la imposibilidad de hacerlo con todos, la gratitud de los funcionarios administrativos civiles del Estado hacia la Prensa en general, que con tanto denuesto, calor y desinterés ha enarbolado la bandera de la justicia en favor de los mismos.

Como creemos le ha de ser simpática la idea y ha de acoger bondadosamente nuestra pretensión, le anticipamos las gracias por su benevolencia y nos reiteramos suyos agradecidos S. S. q. e. s. m. Manuel Díaz Gutiérrez, Enrique Calero, Emilio Díaz de Zeró, Julián Tavera, Mariano Lezana, Emilio López de la Rosa.»

La cuartilla de referencia dice lo siguiente: «A los funcionarios civiles de la carrera administrativa del Estado.—Queridos compañeros: En repetidas ocasiones habréis tenido ocasión de apreciar las nobles y desinteresadas campañas que en pro de los intereses de los empleados en general han realizado y siguen realizando los distinguidos é ilustrados periodistas D. Cristóbal de Castro, D. Leopoldo Romeo y D. Augusto Barcia en *Heraldo de Madrid*, *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* y *Liberal*.

Dan más valor á esas pruebas de afecto é interés por la clase la espontaneidad de las mismas, que realzan más y más la labor de tan cultos escritores.

Nuestra sufrida clase, totalmente desamparada de políticos y gobernantes, debiera alentar y agradecer estas iniciativas y no mostrar su indiferencia y pasividad, causa primordial del estado precario en que nos hallamos. ¿No creéis llegado el momento de demostrar á dichos señores nuestro reconocimiento por medio de un homenaje, sea éste cual fuere?

Si encontráis acertada la iniciativa, os rogamos enviéis vuestra adhesión personalmente ó por medio de carta á la secretaría del Instituto de San Isidro de esta corte.

Madrid, 16 de noviembre de 1917.—Por la Comisión.—Manuel Díaz y Gutiérrez, Enrique Calero, Emilio Díaz de Zeró, Julián Tavera, Mariano Lezana, Emilio López de la Rosa. (Del Instituto de San Isidro.)»

Si se tratase exclusivamente de nuestro director, Leopoldo Romeo, nos hubiéramos limitado á escribir particularmente á los que de modo tan cortés se dirigen á nosotros, agradeciéndoles muy de veras su recuerdo; pero como esta vez va unido el nombre de nuestro director á los de dos queridos compañeros, no nos es lícito sustraer á la publicidad la amable actitud de los funcionarios civiles de la carrera administrativa del Estado, á quienes enviamos la expresión de nuestra gratitud.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

HALLAZGO DE UN DESAPARECIDO

ESTA DEMENTE

Hace bastantes días que Teresa Hurtado de Mendoza denunció en la Dirección general de Seguridad la desaparición de su esposo, Desiderio Martínez Vázquez, de cincuenta y siete años, albanil, que habitaba con la denunciante en la calle de Medellín, núm. 10.

La Policía había venido practicando gestiones para dar con el paradero del desaparecido, siempre con resultado negativo.

Anoche, una pareja del Cuerpo de Seguridad se encontró en la puerta de la iglesia de Chamberí á un hombre que se estaba desnudando. Acercáronse á él y pudieron observar que se trataba de un perturbado. Los guardias le vistieron y le llevaron á la Comisaría del distrito. Allí se pudo averiguar á duras penas, pues el sujeto en cuestión no coordinaba las ideas, que se trataba de Desiderio Martínez, é inmediatamente se comunicó á la Jefatura de Policía el hallazgo del reclamado.

Cuenta éste que pasó unos días en la casa de un primo suyo, y asegura que una persona de la familia tiene toda la culpa de lo que le ocurre, porque por ella abandonó á su mujer y á sus hijos. Desde luego se trata de un demente con monomanía persecutoria.

Los facultativos se encargaron de reconocerle, y si confirman que está loco, dispondrán su ingreso en la sala de observación del Hospital General.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¿SE MADRUGA?»

Hemos leído una carta de Antón del Olmet que nos deja un poco confundidos. Parece ser que en El pueblo dormido de Oliver, estrenado recientemente en el Español, encuentra el periodista citado más de una semejanza con su obra El sembrador, anunciada para estrenarse en Eslava, con la agravante de que El sembrador estuvo en manos del señor Oliver durante un año, y hace ya dos.

Este pleito, que no somos nosotros los encargados de sustanciar, plantea el caso de los empresarios ó directores-autores, caso que, por donde quiera se le mire, ofrece evidencias innegables de incompatibilidad moral.—El empresario ó director-autor puede imponer sus obras malas, aunque en el primer caso su dinero le costará, pues el público le volverá la espalda. Puede estrenar lo suyo, y junto á lo suyo únicamente lo de aquellos cuyos obras no perjudiquen á la suya, con lo que aparta el peligro de la competencia y evita el daño de la comparación dentro de un mismo escenario, y con el trabajo de unos mismos actores. Puede ejercer una especie de cacicazgo, convirtiéndose en vocadores de su genio á los que de este modo pretenden captar su voluntad en beneficio de sus propias obras. Y, por último, si es hombre de los que no se paran en barras, puede ejercer grave abuso de confianza sobre todas aquellas obras inéditas que lleguen á sus manos como ofrecidas á su condición de empresario y de director.—Por esto, si se repiten imputaciones como la que va envuelta en la carta de Antón del Olmet, cada vez que uno de estos señores empresarios ó directores-autores nos ofrezca el estreno de una obra suya, tendremos que preguntarle, un poco escamados: «¿Qué hay, amigo, se madruga?»—VÉRITAS.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA.—SE RECIBEN TODAS LAS SEMANAS NUEVOS MODELOS DE PARIS

COMENTANDO

EL VALOR DE LA PESETA

Quien afirma que se debe llevar siempre gabán de pieles, en Agosto como en Enero, será un demente: ¿Verdad? Pues demente será quien diga que conviene á la nación que la peseta tenga un valor elevado, lo mismo cuando España exporta más de lo que importa, que cuando importa más de lo que exporta.

Yo digo que en Agosto, se debe llevar ropa de verano, y que en Enero, se debe vestir ropa de invierno. Cada ropa en su estación, que así como el gabán de pieles mataría en Agosto por congestión de calor, mataría en Enero el ir vestido de alpaca, por congestión de frío. Pues así también, cada cambio en su momento, que así como la peseta con cambio bajo arruina cuando se exporta, así también arruina el franco con cambio alto cuando se importa.

¿Está claro?

Soy de los que han hecho campañas más violentas contra el cambio alto, cuando arruinaba á España. Y ahora, hago y haré campaña violenta contra el cambio bajo, porque también la arruina.

La ciencia económica no tiene principios absolutos, sin condición. Todos van condicionados á la peculiar modalidad del momento, y en el asunto del cambio internacional, la modalidad de la conveniencia momentánea es el supremo argumento para discurrir al amparo del sentido común.

Por eso, yo que condico la ropa que llevo á lo que marca el termómetro, y para el frío pido pieles, y para el calor alpacas, condiciono el cambio á la exportación é importación. Eso, no es ser inconsecuente: eso, es ser lógico. Y por ello, ahora digo que arruina á España el cambio bajo, como diré mañana, si España importa más, que la arruina el cambio alto.

España tiene un doble problema defensivo monetario: defender su oro, y defender el precio de lo que vende. Para defender su oro, bastará con que el franco, el chelín, el marco y la corona, tengan una depreciación razonable. Con un tipo que no pase del 10 por 100, ya sobra. Esto es matemático, pues nadie habrá tan demente que sostenga la teoría de que el oro corra peligro, teniendo un margen de prima respetable la moneda nacional.

Por lo tanto, demostrado queda, que una prima razonable de cambio, defende nuestro oro.

Mientras exportemos más que importemos, nos conviene el cambio casi á la par. Cuando volvamos á importar más de lo que exportemos, cosa algo difícil, pues España, felizmente, se va reorganizando, nos convendría tener una gran prima de beneficio.

Eso he dicho, eso digo, eso diré, y eso demuestro con cifras, con razones, no con retórica.

Tomemos una cifra al azar, calculada en relación al volumen actual de comercio. Excepto algodón, trigo, pasta de papel, yute, aceites y grasas, «que se pagan» á países con cambio á la par, operaciones en las que no influye en pro ni en contra el valor de la peseta, apenas si importamos

nada de países en guerra: algo de carbón inglés, y nada más.

Los conocedores del asunto, dicen, que ahora, entre ventas y fletes, entran en España 100 millones por cada 10 que salen. Tomemos como tipo de cambio una pérdida de 25 por 100, y tendremos: 100 millones que pierden..... 25 10 millones que ganan..... 2,50

Total pérdida, millones... 22,50

Es decir, que cuando las exportaciones son mucho mayores que las importaciones, conviene el cambio casi á la par.

La escala es clara. Con balanza igual, el cambio no influye, pues lo que se pierde, por lo que se gana. Pero en cuanto la exportación aumenta, el cambio alto de la peseta se convierte en arma de doble filo, que hiere también á quien vende.

No saquemos las cosas de quicio, y vivamos dentro de la realidad. España no solamente exporta hoy cien veces más de lo que importa de los países de moneda depreciada, sino que además, apenas tiene fuera de España valores suyos. Por uná ley de lógica, han venido á España, nacionalizándose, casi todos los valores que había en el Extranjero de ferrocarriles, de otras industrias, y del Tesoro. Y han venido, porque muchos que cobraban libras ó francos por fletes y ventas, en vez de pagar primas á los banqueros por giros, se trajeron, en vez de dinero, valores comprados á bajo tipo. Los belgas, por ejemplo, han vendido casi todos sus valores españoles, y de Francia é Inglaterra salió Exterior, Ferrocarriles, y valores industriales en cantidad enorme.

Ante esa realidad indiscutible, y ante la otra de que á los países de moneda depreciada solamente les vendemos y no les compramos, no caben retóricas, ni partidismos.

Por eso digo, que ahora, en este momento, mientras exportemos más que importemos, conviene á España el cambio más alto, por la razón sencilla de que el cambio tan bajo le está haciendo perder más de 300 millones al año.

Cuando vuelva la normalidad, no diré lo mismo, pues decirlo sería insensatez. Entonces, haré lo que ahora han hecho en mi casa con la ropa de verano: la han guardado, y ya llevo la de invierno para no helarme.

Y las gentes, al verme cambiar de ropa, no dicen que esté loco. Me llaman cuerdo, y llama locos á los que se lanzan á la calle con ropa de Agosto.

También llama locos, á quienes dicen ahora de la moneda, exportando mucho, lo que declan cuando en vez de exportar, importáramos!

No le demos vueltas. Así como cada ropa tiene su estación, así también cada cambio tiene su momento. Y el momento actual es de ropa de invierno y de cambio normal.

JUAN DE ARAGON

DE ARTE

LA EXPOSICION CARDUNETS

En el salón del Ateneo se inauguró anteaayer tarde la Exposición de pinturas y dibujos del notable pintor mallorquín Alejandro Cardunets, compuesta de 41 trabajos, que estará abierta hasta el día 30 del corriente mes.

Tres órdenes de trabajos nos presenta el artista. Una serie de dibujos en los que se representan diversos aspectos de los troncos milenarios de los famosos olivos de Mallorca, que por sus trazas fantásticas evocan extrañas formas, donde caben todas las representaciones de seres y animales en retorcidas posturas y recuerdan algunos elementos de las ilustraciones de lo Gustavo Doré.

De dibujos en color hay también en la Exposición cosas muy interesantes, recordando entre ellos el señalado con el número 36, que es un interior muy bien entendido.

Donde Cardunets se nos ofrece más convincente es en alguna de sus pinturas, sobre todo en algunos cuadros de la catedral de Tarragona, que están admirables de entonación y con gran acierto resueltos, así como otras notas de color muy interesantes, entre las que recordamos unos *Abredades de Barcelona*.—J. G. M.

Muerte de Rodin

Desde París comunican el fallecimiento del ilustre escultor Rodin. Contaba setenta y siete años de edad, habiendo nacido en la capital de Francia en 1840.

Rodin hizo sus primeros trabajos en casa de Barve, en donde permaneció pocos meses, y desde los veinticuatro á los treinta años trabajó con Carrier-Belleuse. A partir de 1871 colaboró con el eminente artista belga van Barbou, colaboración que duró hasta 1877.

En 1888 fué nombrado caballero de la Legión de Honor. Había conseguido ya un renombre mundial y sus obras eran discutidísimas. Sin embargo, «La Edad de Bronce» sólo fué premiada en el Salón de 1877 con medalla de tercera clase, y el Estado la adquirió para el jardín del Luxemburgo.

Sus obras principales son: Retratos de «Garnier» y de «M. B. Dalou». Bustos: «M. A. C.», «Juan Pablo Laureta», «Carrier-Belleuse», «Antonino Proust» y «Victor Hugo».

También son notabilísimas el «Pensador», «Balzac» y «San Juan Predicando», en bronce. La muerte de Rodin es para la escultura una pérdida de las más grandes que actualmente puede experimentar, pues era de sus más insignes representantes modernos.

A PROPOSITO DE «EL SEMBRADOR»

Una carta de Antón del Olmet

Noviembre 17-1917.

Sr. D. Leopoldo Romeo. Amable y querido compañero: Acudo á su generosidad para que se dé cabida en las columnas de su periódico á la siguiente manifestación, que hago modesta, pero legítimamente.

Está anunciado en los cartejes de Eslava el estreno de una comedia mia que se titula *El sembrador*. Autorizado por el Sr. Martínez Sierra, diré que la comedia aludida se estrenará en el próximo enero.

Se dirá que esto es insignificante. Lo sería sólo por lo deleznable de mi obra y por lo pobre de mi nombre, á no haberse dado una circunstancia curiosa. Y es la siguiente: *El sembrador* tiene exactamente el mismo asunto que el drama *El pueblo dormido*, que el ilustre dramaturgo D. Federico Oliver acaba de estrenar en el Español.

Mi obra es una obra de ambiente político. Su protagonista es un iluso, un apóstol, un sembrador de ideas, que se propone salvar á su patria y que es objeto de persecuciones, de menosprecios, de emboscadas traidoras. En mi comedia, como en la del Sr. Oliver, interviene una esposa que es obstáculo de los sueños del luchador, aunque mi personaje tenga una maldad que en el estreno de Oliver es durezza. En mi comedia existe un viejo periodista fracasado, al que llamo D. León Castellano. En la obra del Sr. Oliver hay un viejo periodista que se llama el Sr. Castilla. En mi obra hay conceptos, ideas que he admirado en la comedia del Sr. Oliver. Son la misma cosa con personajes y argumento distinto, pero idénticas en ambiente, en situación, en el tipo fundamental, en la tesis en ella sustentada, en lo que constituye el alma, el espíritu de toda producción artística.

Temo que el público, si acude á ver mi obra, piense mal de este pobre comediógrafo novel, y sobre atisbar todas las imperfecciones de *El sembrador*, crea que he realizado la osadía de copiar á un aplaudido maestro del arte dramático.

No. No debo resignarme. *El sembrador* lo tuvo en su poder el digno empresario del Español hace ahora dos años cabales. Le leí *El sembrador* hace dos años justos. Me dijo: «Obra política... Muy nuevo. Me gusta.»

Tuvo anunciado *El sembrador* para su estreno antes de conocer la comedia. Conocida, me ofreció estrenarla. Durante más de un año la guardó en su poder el Sr. Oliver. No llegó nunca su turno. Se fueron pasando los meses. El Sr. Oliver no me daba jamás una negativa; pero iba teniendo dilaciones sobre dilaciones.

Fatigado, se la llevé al Sr. Martínez Sierra. La bondad de tan eminente escritor hará que se estrene; ¡al fin!

Y como mi pequeño honor de literato, chafado, además, por el talento del Sr. Oliver, quien ha hecho un sembrador admirable, padecería no haciendo esta tímida manifestación pública, la hago, quedando agradecido á la bondad de usted, cordial y deferente colega.

Es muy suyo afectísimo amigo q. e. s. m., Luis Antón del Olmet.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

ORQUESTA SINFONICA

CONCIERTOS POPULARES

El interés principalísimo del público que llenó ayer tarde el teatro Odeón fué, además del que le inspira siempre la admirable labor artística de la Orquesta Sinfónica, el escuchar el poema en dos actos «La dama de Aitzgorri», primera composición musical de Juan Tellería, y no vieron defraudadas las esperanzas de éxito que en ella habían puesto los numerosísimos oyentes, pues pocas veces habrá escuchado un autor tan entusiastas ovaciones como las que se hicieron ayer al joven compositor vasco.

El primer canto de la obra del Sr. Tellería es de una sencillez y de una poesía que conmueve. El «himno» es un acierto de expresión, y en la admirable elección de temas y en su desarrollo demuestra ya el joven músico cuánto se puede esperar de su talento. El segundo canto, en el que se evocan algunas frases del primero, el técnico surge con una seguridad que sorprende. La obra se desarrolla en ambiente de vigorosa poesía de montaña.

Como decimos antes de trazar esta ligerísima impresión que hizo en el público la hermosa obra de Tellería, las ovaciones al terminar cada uno de los dos cantos del poema, cuyo asunto ya hemos publicado, fueron caudalosas. El autor de «La dama de Aitzgorri», que ha hecho casi todos sus estudios bajo la dirección del ilustre Conrado del Campo, salió muchas veces á recibir estas manifestaciones de simpatía y cariñosa admiración que el público unánime le tributaba.

El segundo tiempo de «La dama de Aitzgorri» se repitió.

En el resto del programa, la Orquesta Sinfónica y su eminente director, Sr. F. Arbós, fueron objeto de entusiastas ovaciones. El «Rondino», de Beethoven, deliciosamente interpretado, encantó al auditorio.

Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.—R. de C.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

INFORMACION POLITICA

PETICION DE AMNISTIA

Cumpliendo el acuerdo adoptado por unanimidad en la sesión que celebró anteanoche la Juventud liberal monárquica de Madrid, ha dirigido una carta al Presidente del Consejo de ministros en demanda de que se conceda cuanto antes una amnistia general por los sucesos políticos del pasado agosto.

LOS GOBERNADORES CIVILES

La gente política está pendiente de la combinación de gobernadores, que espera con interés.

Cualquiera diría, a juzgar por la relativa expectación a que la combinación se presta, que con los nombramientos de los nuevos gobernadores va a coincidir la resolución de los diferentes problemas planteados. Desgraciadamente no se realizará tal milagro.

Pero así somos. Basta que se anuncien unos nombramientos para que los contentillos diarios de los círculos políticos se desentiendan por completo de toda otra cuestión y se dediquen a barajar nombres y de paso a hablar de dificultades que suponen ofrece el acoplamiento de los candidatos.

Mas en esta ocasión no se han limitado a esta labor.

Mientras unos citan nombres y hablan de luchas de personalidades en defensa de sus respectivos candidatos, otros se entretienen en comentar la actitud que respecto de la provisión de los Gobiernos civiles atribuyen al Sr. Cambó.

Entre tanto, el Gobierno continúa entregado a otros asuntos que no son ciertamente de personal.

¿Es que aplaza indefinidamente dichos nombramientos? No.

Muy en breve creemos que serán conocidos. Según nuestros informes, que esperamos nadie rectificará, el criterio que presidirá en dicha combinación será el mismo en que el Gobierno se inspiró al hacer los nombramientos para altos cargos, ya conocidos.

En su propósito está llevar al frente de las provincias a personas políticas y a otras que, sin militar en los partidos políticos, hayan podido distinguirse por sus servicios en los ramos a que pertenezcan, descontando desde luego que habrán de reunir los nombrados aquellas condiciones que la ley determina para poder ejercer el cargo.

Al proceder así el Gobierno, no cree incurrir en rectificaciones. Por el contrario, mantiene la línea de conducta que se trazó en los nombramientos anteriormente hechos, y que en general merecieron una favorable acogida en la opinión.

DE CAMPO

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy en su finca de Torreledones.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dió las gracias a los periodistas por haber acogido ayer las palabras suyas aclarando el incidente ocurrido con la llegada del Sr. Domingo y la carta de éste al ministro. Este añadió: «Con esa conducta se eleva la misión de la Prensa, pues así prevalecen la razón y la justicia. En este camino me encontrarán ustedes siempre.»

Después, hablando de otros asuntos, dijo que en Santander había escasez de carbón; llegó un buque con dicho combustible; pero su descarga ofreció algunas dificultades.

El gobernador, secundando las instrucciones del ministro, ha conseguido que se descargue dicho buque y con ello se remedian las necesidades de la población.

La huelga de los ferroviarios de Orense a Vigo ha quedado aplazada por gestiones del gobernador y se confía en un arreglo satisfactorio.

LA CAUSA DE LOS ENVENENADORES

BANQUETE A LOS ABOGADOS

Se celebró anoche el banquete a D. Emilio Llasera y D. Alberto Valero Martín, con motivo de su último triunfo forense, alcanzado en la causa llamada de los envenenadores.

Asistieron a él cerca de doscientos comensales, entre abogados, literatos y artistas, leyéndose al final adhesiones de los señores Dato, Navarro Reverter, Sánchez Guerra, Lastres, Silvela (D. Luis), Baldomero Argente, conde de Santa Engracia, Menéndez Pidal, Oliver (Federico) y muchos más.

Ofreció el banquete el Sr. Alvarez Arrián, poniendo de relieve las condiciones de inteligencia de los agasajados, y después usaron de la palabra los Sres. Barriobero, Díaz Valero, Aragón y Perosterena.

Los Sres. Valero Martín y Llasera, con elocuentes frases, dieron las gracias a los reincidentes. Fue una fiesta de íntima amistad y camaradería, que puso de manifiesto las muchas simpatías con que cuentan los dos jóvenes abogados que acaban de obtener en el foro triunfo tan resonante.

TOROS Y TOREROS

Todo cuanto se ha dicho días pasados acerca de la escritura sobre la contrata de Belmonte fue pura fantasía. Hasta de Sevilla telegrafiaron varios corresponsales dando detalles del famoso contrato, que no se ha extendido y firmado hasta el 10 por la tarde.

Según sus cláusulas, Terremoto toreará ocho corridas, seis en Lima y dos en Caracas, percibiendo por cada una 25.000 pesetas españolas.

Ha sido también contratada la cuadrilla del aplaudido diestro, que se compone de un picador, Catalino, y tres banderilleros, Moreno, Magrinas y Maera.

En todos los espectáculos que tome parte Juan Belmonte toreará también Diego Mazquiarán (Fortuna), a quien acompaña Muñozgorri.

Hoy domingo saldrán en el correo de Galicia con dirección a Vigo, en cuyo puerto embarcará el día 21 en el vapor Alfonso XII.

Debutarán en Lima los dos espadas en la corrida que se celebre el 23 de diciembre, y su presentación en Caracas será el 17 de febrero.—P. Alvarez.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 17.—Desde la meseta de Asiago hasta el mar, el adversario, sin reparar en las pérdidas que sufre, renueva sus ataques contra nuestras posiciones montañosas y sus tentativas para forzar en la llanura la línea del Piave. Nuestras tropas oponen con tenacidad al enemigo, superior en fuerzas, una defensiva eficaz, y le contraatacan con un ímpetu admirable. Durante el día de ayer se ha combatido desde el monte Fior hasta el monte Castelgomberto, en la barrera de San Marino, en el monte Prassolan y al Norte de Quero, a lo largo de la línea Rocca Cissa, monte Cornella, fondo del valle del Piave.

En la llanura entre Saletuol y San Andrea di Barbarano, por la madrugada, el adversario forzó el paso del río. Protegidas por la artillería, sus tropas pasaron por la orilla derecha a Forina y a Fagare. Las primeras fuerzas que pasaron fueron aniquiladas por nuestra artillería y por un contraataque inmediato de la brigada Lecce (regimientos 265 y 266). Los supervivientes, que eran más de 300, de los cuales 10 oficiales, fueron cogidos prisioneros. Contra las tropas más numerosas que pasaron a la segunda localidad de Pagare se efectuó una acción decisiva y terrible por la 54 división, cuyas tropas (brigada de Novara 153 y 154 y la tercera brigada de bersaglieri, regimientos 17 y 18) rivalizaron en valor.

Al terminar la tarde, numerosos cadáveres enemigos yacían sobre el terreno, eran capturados unos 600 soldados y 20 oficiales, y los que quedaban a orillas del río eran batidos por nuestra artillería, y además estorbaba su regreso a la otra orilla. En la curva de Censon el enemigo está contenido en una zona cada vez más estrecha.

En el curso inferior del Piave, la Marina real coopera a la defensa con sus aviadores, sus baterías flotantes y fijas y sus embarcaciones ligeras.

Favorecida por las condiciones atmosféricas, nuestra aviación ha podido desarrollar eficazmente su acción contra los conjuntos de tropas enemigas. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 17.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes aumentó el fuego de artillería por la tarde en la región de Dixmude y entre las líneas férreas que conducen desde Ipres a Staden y a Roulers. Tropas de asalto nuestras, en una incursión dada con gran brío, se llevaron de las líneas de embudo belgas, al Sur del lago de Blankaart, a un oficial y 63 hombres prisioneros. También ayer hubo en el frente Sur de San Quintin viva lucha de artillería y de lanzaminas.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Apresamos a un cierto número de prisioneros franceses a raíz de combates de vanguardia librados con éxito para nosotros en la llanura de Ailette, al Noroeste de Auberive y en la orilla oriental del Mosa.

Teatro oriental.—No hubo luchas dignas de mención.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Tropas austrohúngaras, desafiando el frío y la nieve é incansables en el ataque, ganaron entre el Brenta y el Piave los sectores de las cimas del monte Brassolan y del monte Preurna, tenazmente defendidos por los italianos. Apresaron a un comandante, 50 oficiales y 750 hombres. En la orilla occidental del Piave inferior hubo combates exploradores. (T. S. H.)

CRISIS MINISTERIAL FRANCESA

La composición del nuevo Gobierno.—París, 17.—La composición del nuevo Ministerio es definitiva tal como ha sido dada. Solamente se ha hecho una modificación: el ministerio de Agricultura y el de Aprovisionamientos serán reunidos en una sola cartera, que conservará Víctor Borel. Los ministros se han reunido ayer en Consejo del Gabinete, y en una próxima reunión serán designados los subsecretarios de Estado. El Gobierno estudiará después la declaración ministerial.

Desde el punto de vista político, el Ministerio está compuesto así: cuatro senadores, miembros de la izquierda democrática, que son: Clemenceau, Pichon, Pams y Jeanneney; un miembro de la Unión republicana del Senado, Jonnart; tres radicales socialistas: Nail, Laffère y Henri Simón, diputados; un miembro de la Unión radical y radical-socialista, Klotz, diputado; un republicano-socialista, Colliard, diputado, y un republicano de la izquierda, Leygues, diputado.

El grupo radical-socialista ha decidido, por 59 votos contra 26, autorizar a los miembros del partido a entrar en el Gabinete Clemenceau. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 17.—La Prensa inglesa se muestra satisfecha con el Ministerio Clemenceau. El Daily Chronicle dice que encontró numerosos obstáculos a causa de las enemistades que se había creado con sus polémicas. El Times dice que Clemenceau es un radical avanzado, pero, como muchos radicales, tiene la convicción de que cuando se es Gobierno se debe gobernar sobre todo. Quiere la pronta y completa victoria, y por esto estima necesario purgar a Francia de la red de sórdidas intrigas tendida por el enemigo en ciertos lugares corrompidos. (Agencia Radio.)

El primer Consejo de ministros.—París, 17.—M. Clemenceau ha recibido al republicano Colliard, al socialista Andrieux y al antiguo prefecto de Pólicia, Clavelle. M. Clemenceau hará esta tarde, a las cuatro, la presentación de los miembros del nuevo Gabinete al Presidente de la República. Inmediatamente se celebrará el primer Consejo de Ministros. (Agencia Radio.)

Radicales y socialistas.—París, 17.—El grupo radical y radical-socialista aprobó por 59 votos contra 26 la colaboración de los cuatro miembros de este partido, Laferre, Simon, Nail y Cels, en el Ministerio Clemenceau. El grupo socialista, después de comunicar esta decisión, votó una moción haciéndole constar que las conversaciones entabladas

entre los delegados radicales y socialistas quedaron terminadas, no pudiéndose llegar a una actitud política común al Gobierno.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Encuentro naval en Heligoland.—Londres, 17.—Parte oficial del Almirantazgo.—Nuestras fuerzas ligeras que operan en la ensenada de Heligoland han entablado un combate esta mañana con las fuerzas ligeras enemigas. Estas últimas se retiraron rápidamente, y nuestros barcos salieron en su persecución. Estos son los únicos detalles que se conocen hasta ahora. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Próxima dimisión.—Zurich, 17.—El «Taegliche Rundschau», de Berlín, dice que el secretario de Estado, Schwander, presentará próximamente su dimisión, para volver a su antiguo cargo de burgomaestre de Estrasburgo. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El Piave, desbordado.—Roma, 17.—Los ingenieros militares italianos han abierto las esclusas del Piave. El enemigo se encuentra ahora inundado en el sitio por donde consiguió franquear el río, cerca de Grisolera. Toda la región que habían conseguido ganar se encuentra cubierta por las aguas. La inundación forma un gran triángulo de unas doce millas de lado. El enemigo se ha visto obligado a retroceder, pues se le opone una barrera líquida de gran extensión y bastantes pies de profundidad. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Referencias de un embajador.—Londres, 17.—Buchan, embajador británico en Petrogrado, en un despacho fechado el 10, asegura que Kerensky se encuentra en Gatchina con Savinkoff y el general Alexieff. Dice también el embajador que las pérdidas, hasta ese día, no fueron muy numerosas ni en Petrogrado ni en Moscú. La Embajada de Rusia en ésta continúa sin recibir noticias. (Agencia Radio.)

Situación crítica.—Helsingfors, 17.—La situación en Petrogrado se hace cada vez más crítica, debido a la falta total de pan y harina. Millares de mujeres y chicos se estacionan delante de las panaderías y depósitos municipales, pidiendo a gritos que se les dé de comer. No llegan convoyes de víveres a la capital. (Agencia Radio.)

¿Dónde está Kerensky.—Estocolmo, 17.—Las noticias que se tienen sobre Kerensky son absolutamente contradictorias. Unos dicen que se encuentra en Moscú, mientras otros afirman que se halla en el frente Sud-este. (Agencia Radio.)

Las tropas de Kerensky no han llegado a Petrogrado.—Haparanda, 17.—Los volchevits dueños de Petrogrado no tienen oficiales que los dirijan. Las redes telefónicas y telegráficas han sido destruidas. Las tropas de Kerensky aun no han llegado a la capital. (Agencia Radio.)

Sin comunicaciones.—Haparanda, 17.—El telégrafo en Finlandia no funciona. Los trenes se encuentran detenidos. La mayor parte de los obreros están en armas. (Agencia Radio.)

El Congreso de los cosacos.—Londres, 17.—El Congreso de los cosacos de Oremburg, al cual están afectos casi todos los cosacos de Rusia, ha votado una orden del día, en la cual dice que excluirán de su seno a los que siembren el pánico, falten a la disciplina ó pretendan una paz separada. Se decidió, por una mayoría enorme, que los cosacos luchan hasta el fin con los aliados y rechacen toda paz, en tanto que el enemigo ocupe el sagrado suelo de la patria. (Agencia Radio.)

Inquietud en el Japón.—Tokio, 17.—Ha producido enorme impresión la situación de Rusia. Se ha celebrado Consejo de ministros. Se esperan importantes decisiones. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Diputado alemán que da una conferencia, en Inglaterra.—Londres, 17.—El capitán Jorge Weill, antiguo diputado socialista por Maguncia en el Reichstag, llegó hoy a Londres, de vuelta de Rusia, y dió en la Sociedad Anglo-Francesa una conferencia sobre Alsacia-Lorena, pronunciándose contra la idea del plebiscito. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el Africa oriental.—Londres, 17.—(Parte oficial.) El día 14, después de una ligera oposición enemiga, ocupamos Mviti, situada en la meseta de Magonde. El día 15 ocupamos Chivala, después de un energético combate, apoderándonos de 46 alemanes europeos y 425 áscaris. Desde el día 1.º de noviembre hemos apresado, en todos los frentes, 473 alemanes europeos y 1.072 áscaris, dos cañones navales, 33 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra. El enemigo ha sido expulsado definitivamente de toda la región de Mahongo. (Agencia Radio.)

La reclamación de China.—Londres, 17.—Dicen de Tien-Tsin, que en el Pekín se acentúan, cada día más, los síntomas de descontento, a causa de la firma del acuerdo yanqui-japonés. Esto ha obligado al Presidente, Tuan-Chi-Jui, a dimitir. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Cañonero incendiado.—Accidente de aviación.—Lisboa, 17.—El cañonero «Beira» se ha incendiado, a consecuencia de la explosión de los gases inflamables que se desarrollaron en el depósito de municiones. Resultó muerto un bombero y catorce marinos heridos. Esta tarde practicaban pruebas dos hidroplanos, se paró el motor de uno de ellos, que cayó próximo al Palacio de Belén. El aviador quedó gravemente herido. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICANAS AMERICANAS

Aniversario de la proclamación de la República.—Rio Janeiro, 16.—Con gran brillantez y entusiasmo se han celebrado las fiestas del aniversario de la República. El pueblo aclamó a los ministros de los países aliados. El Presidente de la República, doctor Wenceslao Braz, ofreció un banquete en honor de

las Potencias aliadas y de la oficialidad de los navios de guerra argentinos, uruguayos, ingleses y norteamericanos que vinieron a saludar al Brasil. (Agencia Radio.)

Banquete a los candidatos liberales

Organizado por la Juventud liberal monárquica, en la próxima semana, y con asistencia del conde de Romanones, ex ministros, senadores, diputados a Cortes, provinciales y concejales del partido, se celebrará un banquete en honor a los mencionados candidatos, en cuyo acto el ilustre jefe del partido liberal hará uso de la palabra, por vez primera en público desde que dimitió la Presidencia del Consejo de ministros.

El acto se verificará en el Palace Hotel, a las nueve de la noche. El precio del cubierto es 15 pesetas. Las tarjetas podrán recogerse desde el próximo lunes en el Circulo de la Juventud liberal, Prado, núm. 15, primero derecha.

GRAN MUNDO

En casa de la condesa de Pardo Bazán.—La ilustre escritora condesa de Pardo Bazán, ha inaugurado, en su nueva y elegante residencia de la calle de la Princesa, las reuniones vespertinas con que se propone obsequiar a sus amigos de la sociedad madrileña.

Entre otras distinguidas damas, concurrirán a la primera de dichas reuniones la Princesa de Fürstenberg, generala Borbón y su hija, duquesas de Noblejas y Seo de Urgel, Mme. Van Royen, marquesas de Bendaña, Argüelles, Balboa, Benicarió y viuda de Viesca; condesas de Romanones y Limpias, y señoras y señoritas de Cierva, Nuñez de Prado, Ventosa, Collantes, Bendaña, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Osorio y Santa Genoveva.

También asistirán el nuncio apostólico, monseñor Ragonesi; el embajador de Austria-Hungría, el ministro de los Países Bajos, el ex ministro conde de Estaban Collantes, el general Borbón, duque de Seo de Urgel, condes de Cedillo y Limpias, señores Hoyos Vinet (D. A.), Quiroga (D. Jorge), Figueroa (don Alvaro) y otros más.

Los condes de Torre de Cela y la señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán ayudaban a su madre a hacer los honores.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido te, y la duquesa de la casa hizo más grata la reunión con su amabilidad y con su ingenio.

El nuevo embajador de Rusia en España.—El nuevo embajador ruso, M. Stokhowich, llegó el jueves a San Sebastián, acompañado por el agregado militar de la Embajada.

Paseó por la población é hizo algunas compras. Hoy es esperado en Madrid.

M. Stokhowich fué mariscal de la Nobleza, en propiedad, del gobierno de Oerl, durante diez años.

También ha sido miembro de la Duma y del Consejo del Imperio.

Quando estalló la revolución rusa, fué nombrado gobernador general de Finlandia, cuyo cargo ha venido desempeñando hasta que se le designó para representar a Rusia en Madrid.

Noticias varias.—El lunes celebrará sus días la Infanta doña Isabel.

Por ser domingo la víspera, S. A. R. dispuso que las personas que acuden a presentarle sus respetos lo hiciesen la antevispera, ó sea ayer sábado, por la tarde.

Se encuentra delicada la esposa de don Angel Aldecoa, que con tal motivo ha venido de San Sebastián, de cuya Audiencia es magistrado.

Celebraremos el pronto alivio.

Viajes.—Para preparar la montería que ha de celebrarse en el coto de «El Aguila» han marchado a dicha finca los señores de Gamero Cívico.

—Han salido para Francia, después de haber pasado una temporada en Madrid, el Príncipe Pedro de Orleans, hijo de los condes de Eu, y su esposa, siendo despedidos en la estación por los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

—La señora de Barraquer, esposa del capitán general de Cataluña, ha salido para Barcelona, acompañada de la señorita Trinidad Bonafós.

EL SEÑOR CALBETÓN

Conferencia importante.—Barcelona, 17.—El ex ministro Sr. Calbetón ha dado una conferencia en el Ateneo acerca del momento político actual.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Dijo el Sr. Calbetón que se hallaba en el deber ineludible de hablar y que considera que empezó en España una revolución el 1.º de junio con el manifiesto de la Junta de defensa, revolución sin trastornos que aún dura, hecha por una clase que quizá no era la más indicada, pero que recogió los latidos de la opinión.

Justificó las frases de Silvela de que España no tenía pulso, porque ha necesitado fuerte sacudida para capacitarse de su situación.

Al regresar del Extranjero—dice—observó que los partidos turnantes estaban dislocados, próximos a disolverse. Estudió si podía evitarse, pero se convenció de que era imposible porque no tenían razón de ser.

Alude al Sr. García Prieto, diciendo que quiso galvanizar el cadáver del partido liberal, no consiguiéndolo. Entonces el orador intentó reorganizar las fuerzas liberales para hacer una concentración, logrando reunir un centenar de parlamentarios. Esta concentración no tendrá jefe, porque no existe uno que

sea superior. Será el que aconsejen las circunstancias.

Encareció la necesidad de llamar a todas las fuerzas vivas de la nación para que intervengan en la gobernación del Estado, y censuró a quienes hacen obra negativa de crítica y censura.

Abogó por que ingresen en los partidos que representen masa de opinión para impedir que busquen el triunfo los ideales en el montañismo monárquico.

Encareció la necesidad de la supremacía del Poder civil, reforma de la Constitución y de las aspiraciones legales regionalistas, pues los liberales no se asustan de ninguna evolución progresiva.

Hace detallada historia de su labor ministerial, que naufragó en las Cortes, y dice que importantes. Encarece la necesidad de la organización de los liberales bajo bases nuevas, sin jefes ni dogmas, con programa circunstancial, y lamenta que el Congreso malograse sus iniciativas.

Terminó diciendo que en materia internacional debe mantenerse la neutralidad y procurar la penetración con la América latina para contrabalancear otras influencias.

CASA REAL

Han tenido audiencia con SS. MM. los duques de la Victoria y los condes de Alora.

Al salir de la guardia de Palacio la fuerza del regimiento de Wad-Ras, el Rey se asomó a los balcones de su despacho para verla desfilar; advertido de esto el numeroso público que, dada la esplendidez del día y el hecho de ser domingo, había acudido a la parada, le tributó una cariñosa y prolongada ovación.

EN EL CONSULADO BELGA

Con motivo de celebrar su santo el Rey de Bélgica, S. M. Alberto I, se reunió el 15 del actual la colonia belga de Madrid en los lujosos salones del Consulado de dicha nación, que estaban artísticamente adornados con banderas nacionales.

La concurrencia, muy numerosa y distinguida, fué espléndidamente obsequiada por el cónsul, M. Gillis, el cual hizo la presentación al nuevo ministro, barón Vander Elst, de los miembros de la colonia. Al descorcharse el champagne, el ministro pronunció un emocionante y patriótico discurso, al que contestó el cónsul dándole la bienvenida y brindando por el heroico ejército de su país. Se terminó tan agradable reunión con el acuerdo de enviar a la Familia Real belga un telegrama de felicitación.

El rápido Madrid-Barcelona

Recibimos, especialmente de Zaragoza, muchas cartas, en las que nos estimulan a no cejar en la campaña en favor de que se reparado el daño causado con la supresión del tren rápido de día entre Madrid y Barcelona. Cansados los aragoneses de que un día y otro sean desatendidas sus justas peticiones por los gobernantes, nada tiene de extraño que las cartas no sean ya lamentos, sino que reflejen su distanciamiento, cada vez mayor, de Aragón de los Poderes centrales.

Con la supresión del tren rápido de día se ha repetido la demostración de que, a juicio de los gobernantes, existen castas de españoles, y que en esas clases de ciudadanos, de primera y de tercera, son en la última comprendidos los más sufridos, los más afectos a España, los más seguros. ¿A éstos, para qué atenderlos? Hasta en detalles como el de la reorganización del servicio de trenes, se suprime el único cómodamente utilizable para los viajeros de Zaragoza, y se dejan dos, el expreso de noche y el correo, que salen de Madrid con veinte minutos de diferencia entre uno y otro. Así los viajeros de Zaragoza para Madrid, ó tienen que pasar la noche entera en el molesto tren carreta que llaman correo ó han de salir a las tres y media de la madrugada a la estación, en la casi seguridad de no encontrar plaza en el expreso, que ya sale lleno de Barcelona.

En el viaje de Madrid a Zaragoza ocurre lo propio, pues el correo sale a las siete menos cuarto, no lleva vagón restaurant y llega a Zaragoza a las seis y media de la mañana, y el expreso tiene su llegada a la capital de Aragón a las tres de la madrugada.

Hubiera sido lo lógico que se suprimiera el tren fuese el expreso de noche ó el correo, también de noche, combinando con los dos trenes uno diurno y otro nocturno para la conducción de la correspondencia.

Nos dicen nuestros comunicantes que, suprimido el expreso de la noche, podría adelantarse una hora la salida de Madrid del rápido de la mañana, y esto para catalanes y pido de la mañana, y esto para catalanes y aragoneses sería cómodo, ya que aquellos podrían llegar a Barcelona a las diez y ellos podrían llegar a Zaragoza a las diez y media de la noche, y el día es para todos igual, evitándose en cambio a los de Zaragoza la molestia de salir a la estación a altas horas de la madrugada y lo desagradable que es buscar asiento en un tren en que cada uno procura ya acomodarse para descansar durante la noche.

La pretensión de Zaragoza es justa; por momentos se aprecia que de la solicitud razonada, de no ser pronto atendida, se irá a zonada, de no ser pronto, cuando llegue el otro camino, y entonces, cuando llegue el momento de que la petición de los zaragozanos, se dirá que por la violencia se llega a la imposición. Para evitarlo no queda más que una solución. Atender lo que es justo y reparar la torpeza cometida, restableciendo inmediatamente el servicio de Madrid a Barcelona hora suprimido, que salga a Barcelona a las once y media de la noche. Una vez más invitamos al ministro de Fomento a que dé la inmediata solución que los zaragozanos reclaman.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«UN MARIDO IDEAL»

Comedia en cuatro actos de Oscar Wilde, traducida al castellano por Ricardo Baeza. Principio Alfonso.—No vamos a tratar de hacer la comedia de Wilde, ya suficientemente consagrada, con unanimidad mundial, que nada de lo que aquí dijéramos nosotros pudiera añadir o quitar peso a la reputación de una obra (y hablamos de toda la producción literaria de Oscar Wilde) que ha sido entre las más vivas y superadoras de la última mitad del siglo XIX y que cada día cuenta con más numerosos y entusiastas adeptos. Dejemos esta tarea a quienes se crean competidos para ello, y limitémonos a comentar el estreno de esta nueva comedia del gran artista inglés, que por segunda vez aborda las áridas playas de nuestro teatro, traído de la mano por Ricardo Baeza, tenaz en su empeño de ponernos en contacto con lo más vivo de las literaturas extranjeras, y acogido con entusiasmo por el Sr. García Ortega, que en su corta actuación esta temporada lleva ya demostrado más espíritu artístico que el que los habituados a encontrar en empresas de esta índole.

Ayer exhumábamos, por creerla de una perfecta adecuación aquí, la interesantísima interpretación de Gilbert Burgess con Oscar Wilde, en su obra de comentario alguno. Hoy oportuno transcribir algunas de las frases con que Bernard Shaw, el original y el dramaturgo, registrara en la *Saturday Review* (12 de enero de 1895) el estreno de *Un marido ideal*. También aquí presentaremos de glosa. Las palabras de Bernard Shaw no necesitan de ella, ni el espacio que nos disponemos nos lo permite.

«La nueva comedia de Mr. Wilde—comienza diciendo el agudo humorista—es un tema ligero, pues tiene la propiedad de hacer reír más aún que de costumbre a sus oyentes. Rien coléricamente sus epigramas, a la manera de un niño a quien tratan de divertir en el mismo momento en que quería hacer un grito de rabia y de angustia. Claro que en seguida protestan y proclaman que el truco es muy sencillo, que tales epigramas están al alcance de todo el mundo y que lo mismo podrían volverse del revés por todas las cabezas de chorlito capaces de condescender a trivialidad semejante. Que yo sepa, yo soy el único habitante de Londres que no puede sentarse a escribir una comedia de Oscar Wilde cuando le viene en gana. El hecho de que estas comedias, a pesar de lo considerablemente lucrativas, continúan siendo dadas en nuestro mundo teatral, dice mucho en pro del espíritu de sacrificio de nuestros artistas.

«En cierto sentido, Mr. Wilde es para mí nuestro único comediógrafo completo. Juega con todo: ingenio, filosofía, drama, actores y espectadores; en suma, con el teatro entero. Esto encandaliza a los ingleses, tan capaces de jugar con el ingenio y la filosofía como capaces de hacerlo con una pelota de «foot-ball» o un mazo de «cricket». Estas cosas, realmente las hacen a la perfección, y tienen el consuelo, ya que no saben hacer reír a la gente, de ser los mejores jugadores de «foot-ball» y de «cricket» del mundo entero. Pero, precisamente, la característica del artista es su repugnancia al trabajo. Lo mismo que las gentes atacadas de neuritis económicas con tal de vivir aparatosamente, así el artista vivirá en la mayor pereza, a través de afanes y fatigas sin cuento, antes que resignarse a ganar regularmente un honrado jornal. Mr. Wilde, un artista, es tan fabulosamente perezoso, que huelga hasta en el trabajo por el cual se evade el artista de la ley del trabajo. Desde la misma quintaesencia, y consigue producir obras tan incomparablemente juveniles que siempre serán un deleite para todo espectador que tenga dos adarmes de más. Lo que no impide que Mr. Wilde, al hacer de las cosas que él mismo tiene en su mente, sea, en absoluto, el autor dramático más sentimental y de más emoción de nuestros días.

«Es inútil contar una obra que no tiene nada de una obra que es, en su más pura independencia, nada menos que una comedia. Los pequeños epigramas son simples limosnas otorgadas con bondadosa sonrisa a los espectadores de un nivel medio; los tres mejores constituyen un secreto entre Mr. Wilde y sus pocos espíritus escogidos. La obra moderna la da Sir Roberto Culler afirmando su individualidad y aceptando la responsabilidad moral de su falta de interés, frente al idealismo mecánico de su tiempo, tan excelente como estúpida, y en su crítica de un amor que es sólo la recompensa al mérito. De la filosofía en que se basa esta escena, dimanan los más interesantes epigramas de la comedia. Realmente es la única filosofía que ha conseguido producir epigramas.»

«Este testimonio del penetrante escritor inglés tiene un valor singular. Nadie podrá tilarse de indulgente y benigno al cáustico y escrutador autor de las *Comedias desoladas* de las bellezas más originales de *Un marido ideal* son sus acotaciones, especialmente la concisa presentación de los personajes. Como, desgraciadamente, el público no tiene cuenta de ellas en la representación, creemos interesante transcribir alguna. «Reinta y cuatro años, aunque diga que es mucho más joven. Rostro molestaría ser tenido por tal. Dandy, tendrían un verdadero disgusto. Amigo de la vida y vive en perfecta armonía con el mundo. Amigo de ser incomprendido. Esto para terminar, la obra maestra de la se-

rie, la de Sir Roberto Chiltern, el marido ideal: «Hombre de unos cuarenta años, aunque parezca algo más joven. Rasurado; facciones finas; cabellos y ojos oscuros. Gran presencia. Todavía no es un hombre popular; pero ya es muy admirado por los menos y profundamente respetado por los más. Su característica es una perfecta distinción, con un ligero matiz de orgullo. Se comprende que se da cuenta del éxito que ha alcanzado en la vida. Temperamento nervioso, con cierto aire de cansancio. La boca y la nariz, de un modelado firme, contrastan fuertemente con la expresión romántica de los ojos profundos. Este desacierto hace pensar en una separación casi absoluta entre la inteligencia y el corazón, como si el pensamiento y la emoción se mantuvieran aislados en una esfera propia, mediante un violento esfuerzo de voluntad. La nariz y las manos, pálidas y afiladas, muestran cierta nerviosidad. Sería inexacto calificarle de pintoresco. El elemento pintoresco no puede sobrevivir en la Cámara de los Comunes. Pero Van Dyck habría gustado de pintar su cabeza.»

El éxito, como estaba ya descontado, fue completo. El público siguió el desarrollo de la complicada intriga con vivísimo interés, y aplaudió con entusiasmo al final de cada acto.

La traducción, como firmada por Ricardo Baeza, perfecta. No cabe mayor soltura, elegancia y justeza.

La compañía del Sr. García Ortega luchó briosamente contra una *mise en scene* realmente en desacuerdo con la dignidad decorativa de la obra.

De todos modos, y pese a ciertas deficiencias, el conjunto fué aceptable, destacándose las señoras Adamuz, Nestosa, Anaya, Ruiz y Alvarez de Burgos. De ellos, merecen especial mención los Sres. García Ortega, Mancha y La Riva. Y al Sr. García Ortega, un cariñoso pláceme por su tesón, tan justamente correspondido por el público, en aclimatar en nuestra escena el teatro de Oscar Wilde, que, sin duda (seamos optimistas), está llamado a influir poderosamente en los derroteros de nuestro arte dramático.—José Serrán.

GACETILLAS

Apolo.—Hoy domingo, a las cuatro, *Te la debo, Santa Rita!*, María Esparza en su repertorio (bailes) y el sainete lírico *Los postineros*; a las seis y cuarto, *El rey que rubió*, y a las diez y media, *El asombro de Damas*, en cuya obra baila la danza de las Almeas María Esparza, y fin de fiesta por esta notable bailarina. El lunes tomará parte María Esparza en la función *vermouth* y en la de la noche.

Ocaña.—El verdugo de Sevilla y el entremés *Celos*, obras ambas graciosísimas y de verdadero éxito cómico, compondrán hoy domingo el cartel de la tarde en este teatro, representándose por la noche, a las diez y media, el paso de comedia *Herida de muerte* y *Margarita la Tanagra*. Definitivamente, el próximo martes se estrenará *El amigo Manso*, que hay gran curiosidad por conocer.

Infanta Isabel.—El martes próximo dan comienzo los martes aristocráticos de tarde, para los que hay un abono nutridísimo, en el que figuran selectas familias de nuestra sociedad. Estas tardes del Infanta Isabel prometen ser brillantísimas, pues tanto en los martes aristocráticos y jueves selectos se representarán todas las comedias de estreno y las más bellas del repertorio. En la función del martes, primera del abono, se pondrán en escena el divertido juguete *En cuarto creciente* y la primorosa comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero *Así se escribe la historia*, que constituye un enorme éxito de los dramaturgos y los intérpretes.

El lunes, por la tarde, tendrá lugar la última representación por ahora de la celebrada comedia de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo *El tenor*.

Price.—Continúan con gran éxito las representaciones del drama policíaco *Los amos del mar* ó *La escuadra invisible*, perteneciente a las aventuras regias de Nick Carter, llamando la atención grandemente el efecto que da la sensación de un buque de guerra en movimiento en el primer acto y el paso del submarino en el último. El domingo, a las seis y media y diez y media de la noche, se representará dicha obra. A las cuatro, última representación de *La reina madre* ó *El país de las bombas*, de éxito extraordinario. El lunes, a las diez y media, estreno del sensacional drama, traducido del inglés, titulado *El fantasma negro* (*The black fantome*), original de los mismos autores que *El guante rojo*.

Cómico.—Hoy domingo, a las cuatro, especial, *A pie y sin dinero* y *Ellas*; a las seis y cuarto, especial, *Ellas* y *A pie y sin dinero*, y a las diez y cuarto, doble, *Ellas* y *A pie y sin dinero*.

Martín.—El martes próximo, en la sección *vermouth* de las siete de la tarde, tendrá lugar el estreno del sainete lírico de costumbres andaluzas en un acto, original de los Sres. Calero y Rubiales, música del maestro Monterde, *El bautizo del nene*. Todas las noches, a las diez y cuarto y once y media, se representarán las aplaudidas obras *El eterno sinvergüenza* y *Ya se casó la Isabel* ó *¡Que amigos tienes, Benito!*, éxitos resonantes de la compañía del teatro Martín.

Cervantes.—La graciosísima comedia *La tía de Carlos* se representará hoy domingo, a las seis de la tarde. Por la noche, a las diez, función monstro, representándose *La garra* y *Los hijos de Aragón*. El lunes, por la tarde, reestreno de la comedia de Paso y Abati *El infierno*. Por la noche, repetición del programa monstro del domingo pasado.

Príncipe Alfonso.—Compañía García Ortega.—Hoy domingo se pondrán en escena las siguientes obras: A las cuatro, *Una mujer sin importancia*; a las seis y media, *Un marido ideal*, que tanto éxito ha alcanzado la noche del estreno, y a las diez de la noche, *Un marido ideal*.

La demanda de localidades hecha para el domingo y días sucesivos, demuestra la aceptación tan grande que por parte del público ha obtenido el estreno de *Un marido ideal*.

Diputación Provincial

SESION SEPTIMA

Prólogo.

Desde hace unos días venía susurrándose en la casa palacio de la Diputación que el presidente de la misma, D. Alfonso Díaz Agero, iba a presentar la dimisión del cargo, fundado en el convencimiento que tenía de que las actuales circunstancias políticas de descomposición del partido liberal, por el cual fué designado candidato para la presidencia, le colocaban en condiciones difíciles para seguir presidiendo una Corporación de componentes tan heterogéneos, en lo que al partido liberal se refiere.

Y efectivamente, anteayer, en carta explicativa, digna, respetuosa y rebosante de la caballerosidad jamás desmentida en el Sr. Díaz Agero y elogiada por los diputados, anunciaba a la Diputación que daría cuenta en la sesión de ayer de la dimisión de su cargo, no sin dejar de poner de manifiesto lo mucho que sentía tener que tomar dicha resolución, pues no en vano venía desempeñando el cargo los mejores años de su vida, y los mayores entusiasmos de su juventud los había consagrado a las tareas de la Diputación.

La sesión dió ayer principio a las once y media, bajo la presidencia del vicepresidente de la Corporación, D. Arturo Soria.

El Sr. Díaz Agero no acudió a la casa palacio.

Asistieron casi todos los diputados.

Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, queda aprobada.

El Sr. Estelat presenta la renuncia como individuo de la Comisión de Nuevos Establecimientos, fundada en sus muchas ocupaciones, y le es admitida.

Dimisión del presidente.

El Sr. Bergia lee la siguiente comunicación:

«A la Diputación provincial: Las circunstancias políticas por que atravesamos han producido un estado de perturbación en todos los órdenes, y esencialmente en la composición de las colectividades de conexión política, a la cual no era posible se sustrajera nuestra Corporación.

Efectivamente, la Diputación, que al constituirse en el mes de mayo último tenía perfectamente definidas todas sus tendencias, pudo elegirme presidente con la base y fundamento de la agrupación liberal, que formaba la mayoría de esta Corporación; pero, ocurridos los acontecimientos que todos nosotros conocemos, la división se ha producido tan profundamente que un sentimiento de delicadeza que no podía vencer me ha hecho adquirir el convencimiento de que no me es posible continuar en este puesto faltándome el apoyo de la total representación de los que en otras condiciones me otorgaron sus sufragios.

La Diputación, como todos sabéis, es un organismo de carácter administrativo; pero en su constitución no puede ser ajena a la política, y sería inútil pretender que, cuando se producen transformaciones de esta índole, podamos atribuirnos la representación que es necesaria para el funcionamiento administrativo de la Corporación.

Estas consideraciones, que no debo hacer más extensas, han formado en mi ánimo la resolución de renunciar al puesto para que me designasteis con vuestro voto, y, firme en mi propósito, tengo el honor, al par que el sentimiento, de presentar la dimisión del cargo de presidente de esta Diputación.

Palacio de la Diputación, 16 de noviembre de 1917.»

El Sr. Estelat declara que lamenta la resolución del caballero Sr. Díaz Agero; que la minoría conservadora había apoyado al presidente; pero que toda vez que insistía el señor Díaz Agero en su dimisión, debía aceptarse.

El Sr. Fernández Morales dice que el cargo no es político, y, por consiguiente, no debía admitirse la dimisión.

El Sr. Goitia se asocia a lo dicho por el señor Fernández Morales.

El Sr. Blanco dice que la minoría liberal había acordado, en vista de la carta recibida del Sr. Díaz Agero, admitirle la dimisión.

El Sr. Fernández Rodríguez expone su opinión contra lo dicho por el Sr. Blanco, y se extiende en consideraciones para defender su tesis.

El Sr. Salcedo Bermejillo manifiesta que no había motivo para admitir la dimisión al señor Díaz Agero, porque si le hubiera habido de abandonar el puesto el vicepresidente y secretarios de la Mesa, que son políticos.

El vicepresidente, Sr. Soria, ofrece dar explicaciones al Sr. Salcedo acerca de por qué él no ha presentado la dimisión de la vicepresidencia.

La dimisión del Sr. Díaz Agero es admitida.

Ocupa la presidencia el Sr. Fernández Morales, y baja al escaño de diputado el señor Soria, el cual manifiesta que el fundamento en que se basaba el Sr. Díaz Agero sería muy respetable, pero que él no se encontraba en el caso del ex presidente de la Diputación, y que no presentaría la dimisión interin contase con la confianza de la Corporación.

El Sr. Salcedo Bermejillo afirma que el vicepresidente, Sr. Soria, debiera dimitir, porque se trataba de una cuestión política.

El Sr. Hornedo se une a lo manifestado por el Sr. Salcedo.

El Sr. Soria fundamenta su actitud. Se entra en el orden del día, y son aprobados cinco dictámenes de despacho ordinario y otros varios de las Comisiones de Beneficencia, Fomento y Gobierno interior.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, haciendo uso de la palabra el Sr. González Rojas.

El Sr. Blanco dice que convenía que lo an-

Pará curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harto empobrecida. Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

tes posible se procediera a la elección de presidente.

El Sr. Estelat manifiesta que la elección debiera realizarse, lo más tarde, el próximo lunes ó martes.

Se une a lo expuesto por el Sr. Estelat el Sr. Alonso.

El vicepresidente, Sr. Soria, dice que antes de señalar el día en que ha de realizarse la elección presidencial es preciso que el gobernador civil sancione el acuerdo de la dimisión del Sr. Díaz Agero, ofreciendo que, tan luego como esa sanción recaiga, señalará el día en que la elección ha de tener efecto.

El Sr. Estelat pronuncia elocuentes frases acerca de la votación presidencial, así como el Sr. Núñez Maturana, y se levanta la sesión. En la próxima para la que se citará a domicilio, se elegirá el presidente.

Se citan varios nombres para ocupar la presidencia; pero hacer profecías acerca del particular fuese gastar tiempo inútilmente. Únicamente hay que desear que el que ocupe el cargo vacante tenga todo el acierto posible en favor de los intereses de la provincia de Madrid.

EL CUPO DE INSTRUCCION

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Gobierno actual no ha querido, a pesar del poco tiempo que resta del actual año, dejar incumplido el precepto legal de dar instrucción a todo el cupo de 1916. Próximamente 70.000 reclutas han de recibir esa instrucción en periodos de veinte, cuarenta ó sesenta días, según las condiciones de cada cual, y para ello han de gastarse cantidades considerables en el vestuario, alimentación, viajes y ejercicios de tiro de los reclutas. No ha vacilado el Gobierno al acordar ese gasto, confiando en que todos comprenderán la importancia que tiene caminar incesantemente en el sentido de formar el ejército que corresponde a nuestro país con la eficiencia militar necesaria. Se aspira tan sólo a dar satisfacción a los anhelos nacionales de organizar debidamente los Institutos armados y de inculcar en el pueblo la idea patriótica de que no ha de descuidarse nunca la preparación militar.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el jefe del Estado Mayor Central y con los altos jefes del ministerio, se ocupa en preparar debidamente todo lo necesario para que la instrucción de los reclutas sea efectiva y provechosa, y cuenta desde luego con la noble, leal é inteligente cooperación de los generales, jefes, oficiales y clases para dirigir esa instrucción, y con el espíritu patriótico del pueblo español para recibirla como un deber ineludible de todo ciudadano. Por eso se adoptan las medidas necesarias para que, con el menor perjuicio posible, puedan acudir todos los reclutas; pero al mismo tiempo ha de procurarse no consentir que nadie se sustrajera impunemente al cumplimiento de ese deber, esperando que ni recomendaciones ni habilidades han de ponerse en juego para convertir en ficción tan importante acto, que por igual interesa a la colectividad y al individuo.»

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Tarjetas de vulgarización científica

Las seis series dedicadas a ANATOMIA en esta colección, están siendo muy solicitadas por los estudiantes de Fisiología.

CADA SERIE, 0,60 PESETAS

SUCESORES DE HERNÁNDO, Arenal, 11.

Telegramas oficiales

Accidente ferroviario. Tarragona, 17.—En la estación de esta capital ha chocado el tren mixto de Valencia con una máquina piloto. Ambas máquinas quedaron fuera de la vía. Esta quedó expedita a las pocas horas.

Llegada de fuerzas. Ciudad Real, 17.—Ha llegado la columna de Caballería, al mando del general Zabala, que viene a realizar estudios logísticos. Con ella llegó S. A. el Infante D. Fernando.

La población tributó a las fuerzas un cariñoso recibimiento.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Según *El Siglo Médico*, los cambios atmosféricos se dejan ya sentir en el estado de la salud pública. Aunque leves, son muy numerosos los catarros laringotraqueales, las bronquitis y las pleuridias. En los casos que han recaído sobre sujetos afectados de lesiones crónicas pulmonares ó cardíacas, han determinado la consiguiente agravación. Se han presentado en aumento las congestiones

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

y hemorragias de los centros nerviosos. La mortalidad ha aumentado ligeramente. En los niños, catarros bronquiales laríngeos.

FALSIFICACION IMPORTANTE

Telegrama oficial.

Barcelona, 17.—El inspector jefe de Atarazanas, D. José López Castro, auxiliado de seis agentes, se constituyó en la mañana de hoy en la casa núm. 39 de la calle de la Libertad (Gracia), en donde se sospechaba que se fabricaban billetes de los Bancos de España, Francia y Portugal y monedas de cinco y de dos pesetas españolas.

Al presentarse dos individuos a abrir la puerta fueron detenidos, y seguidamente se procedió, en presencia de los mismos, a practicar un registro, que dió por resultado la ocupación de bastante número de clichés de billetes de 50 y 25 pesetas del Banco de España, de cinco francos del francés y de 2.500 reis portugueses. Además 2.000 billetes completamente terminados de 2.500 reis, unos 4.000 de cinco francos y 250 billetes de 50 pesetas, dos máquinas numeradoras, dos máquinas fotográficas, una cizalla, 20 botes de tintas y todo lo necesario para la fabricación de billetes y monedas.

Los detenidos se declararon únicos responsables de la fabricación, que habían comenzado hace un año, y se llaman Rafael Chiment Ballester, de veintinueve años, casado, natural de Castellón de Rugot, y Rafael Igual Ruiz de veintinueve años, casado.

EL CARTEL PARA HOY

- ESPAÑOL.—5, El pueblo dormido y No hay hombre feo.—10, El pueblo dormido y No hay hombre feo. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5, El rayo. 10, El rayo. LARA.—5, Lo cursi (tres actos), Raquel Meller y Sin palabras.—9,45, La señorita de Trévez (tres actos) y Raquel Meller. ODEON.—5, Celos y El verdugo de Sevilla.—10,30, Herida de muerte y Margarita la Tanagra. FANTA ISABEL.—4,15 (doble), El tenor.—6,15, Así se escribe la historia y Los pretendientes.—10,15, Los pretendientes y Así se escribe la historia. CERVANTES.—4 (popular), La garra.—6 (especial), La tía de Carlos.—10 (popular monstro, 2 pesetas butaca), La garra y Los hijos de Aragón. APOLO.—4 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, María Esparza en su repertorio (bailes) y Los postineros.—6,15 (especial), El rey que rubió (tres actos)—10,30 (especial), El asombro de Damas (dos actos) y María Esparza en su repertorio (bailes). REINA VICTORIA.—4 (doble), El capricho de las damas.—6,30 (especial), La duquesa del Tabarin.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo. PRICE.—4, La Reina madre ó el país de las bombas (aventuras regias de Nick Carter).—6,30, Los amos del mar ó la escuadra invisible.—10,30, Los amos del mar ó la escuadra invisible (segunda parte de La Reina madre). ESLAVA.—5, Esperanza nuestra.—10,30, Lo que ha de ser. COMICO.—4 (especial), A pie y sin dinero y Ellas.—6,15 (especial), Ellas y A pie y sin dinero.—10,15 (doble), A pie y sin dinero y Ellas. NOVEDADES.—4, La chicharra.—5,15, La trapería.—6,30, Tono musical.—7,30, La primera de feria.—9,15, La alegría de la huerta.—10,15 (doble), La primera de feria y El dinero y la vergüenza. MARTIN.—4, El tirador de palomas.—5, El eterno sinvergüenza.—6,15 (especial), Música, luz y alegría y Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienes, Benito!—9, El tirador de palomas.—10,15 (especial), Música, luz y alegría y Ya se casó la Isabel ó ¡Que amigos tienes, Benito! COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos.—2,45, Películas.—3,30, El remendón.—4,30, La carcajada (especial).—6,30, Mariánela (especial).—8,45, Películas.—9,30, Como las propias rosas.—10,30, Mariánela (especial). ZARZUELA.—El domingo, tres grandes secciones a las 4 de la tarde (especial), 6,30 de la tarde (extraordinaria) y 10 de la noche (especial).—El sensacional éxito Vera la hechicera (cinco partes, 2.200 metros, magnífica presentación, lujosas toallas), Episodios 15 y 16, últimos de la emocionante serie El sello gris.—Estrenos: Georget y las esposas (muy cómica) y El monasterio de Pöblert (panorama). GRAN TEATRO.—A las 11 de la mañana.—Conciertos matinales.—Director, Rafael Benedito.—80 profesores.—Escogido programa.—Butaca, 2 pesetas.—Entrada general, 0,75. TRIANON PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—(Sexto sábado aristocrático).—Gran éxito de Trini La Marquessa y Carmela Rosales.—Últimas presentaciones de la bellísima cancionista Blanca Suárez. CINE IDEAL.—A las 4.—Estrenos: American Park y Fatty y Mabel en su carrera artística.—Gran éxito: Los mohicanos de París.—A las 5,15, Charlot en la vida conyugal. El fantasma y Sinfonías lleva mala vida (estreno). A las 7 (especial), estrenos: American Park, Fatty y Mabel en su carrera artística.—Grandes éxitos: Los mohicanos de París y El mono prodigo (por el chilpancé Consal, rival de Jack).—Noche, a las 9,30, El fantasma. Los mohicanos de París, American Park (estreno), El mono prodigo, Fatty y Mabel en su carrera artística (estreno).—El martes (gran gala) segunda jornada de Los mohicanos de París.—Se despacha en contaduría a precios corrientes. PALACE-GUGNOLL.—(Edificio del Palace Hotel).—De 4 a 8 seccion continua.—Escogidos programas.—El espectáculo de Madrid para los niños. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Partidos a raqueta entre señoras y Magda.—A las 10 de la noche.—Partido a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Ángeles y Formina contra Petra y Consuelo.

Banco de España

Sorteo 3.º para la amortización de la deuda al 4 por 100.—Debiendo acordarse la amortización a los 8 caballos, correspondiendo amortizar en este trimestre, que vencerá el 1.º de enero próximo, la suma de trescientas sesenta y siete mil quinientos pesetas por los títulos emitidos en virtud del Real decreto de 27 de junio de 1905, según el orden del siguiente cuadro:

Table with columns: Capitalización, Títulos que representan, Boleas de lotería, Capital, Títulos que representan, Dólares de centaveros, SERIES.

El sorteo tendrá lugar públicamente, en el Salón de Juntas generales del Banco, el día 1.º de diciembre próximo, a las once en punto de la mañana, y lo presidirá el Gobernador ó un Subgobernador, asistiendo, además, una Comisión oficial, el Secretario y el Interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente, y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la R. O. fecha 30 de junio próximo pasado.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización, y quedarán expuestas al público, para en comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid, 15 de noviembre de 1917.—El Secretario general, O. Blanco-Rosio.

PELETERIA DEL CARMEN Manguitos, capas Renard, abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 5.555.

PERLAS DE ORO Piel de oro Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Cura con gran rapidez — LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Especificos, Píldoras venéreas, etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibir directamente el diagnóstico, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Zambóia Canal de San Juan, 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña y el día 19 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana. El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico. LINEAS DE FERNANDO POO El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin alám.

PEELEE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» Lotión «PEELE» CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermosar y blanquear el cutis. PREPARADOS INGENUOSOS para hermosar los ojos. PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermosar las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo. DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—BON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE» De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpet, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Provedora de la Real Casa.

Aparatos

portátiles de carburo, indestructibles, moderna construcción «Aparatos».—Pídanse catálogos y precios a los almacenes de Ferreteria y Alumbrao. Concesionario: Valencia, núm. 439, Barcelona.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo un valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. M. L., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31, Telet. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

69 VULNERON

recomendado por sus resultados DE ANONCIOS SOCIEDAD

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

Venta de árboles

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbutos y rebollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

AGENTES DE PUBLICIDAD

para un ANUARIO, nuevo en su género, se necesitan en capitales y pueblos importantes. Explicada comisión. Preferibles los relacionados con entidades bancarias ó hayan trabajado publicidad similar. Diríjanse con referencias: ILUSTRACION FINANCIERA, Rodríguez San Pedro, 86, MADRID.

DELINEANTES

Preparación verdad para el Cautero. SAN MARCOS, N.º 3, COLEGIO HISPANO

MUEBLES Y CAMAS

La Casa más económica, 2, MAGDALENA, 2. Se compra toda clase de mobiliario.—Teléfono 4.555.

VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, fijas, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 46, esquina a la plaza del Angel, MADRID

CUPO DE INSTRUCCION

Inmediata llamada a filas. Enseñanza rápida en la Escuela Militar, Infantes, 31. Matrícula: siete a ocho.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

«Entregar a domicilio»

las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 803 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801 TELEFONOS

Motores a gas pobre

por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 a 100 caballos. Moreno y C.º (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

REUMA-GOTA

Cura al asombroso y rápida, según certifica médicos franceses, alemanes y españoles con «ANTI-URICO WEISS» preparado por el doctor Guerra, laureado con DIPLOMA DE HONOR Y GRAN PREMIO. No hay un solo caso que no cure. Ciática, Cólicos nefríticos, Cálculos. Farmacias, Droguerías y Gayoso, Arenal, 2.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. P.º Mayor, 3, en ferrocarril. S. A. LA VASCONGADA

CASA FEMINA

Nuevos modelos para señora y niña. Piel, fantasías, adornos y terciopelos. Esta casa, que crea constantemente bonitos modelos, vende más barato que otra alguna. 4, MONTEIRA, 4

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Señoras

Hemos recibido de París, y marcado a precios muy económicos, un gran surtido de modelos última moda en Sombreros para señoras, Vestidos de punto de lana, y cuellos, manguitos y capas de piel. CASA THOMAS Sevilla, 3

CANARIOS PLAUTAS

Remesas.—Capriani. PLAZA DE SANTA ANA, 5.

CANAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Pídanles. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

GUERRA AL FRIO

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, alzapauos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; lules, plumeros, jaulas, termos, calentapies, braseros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos.—Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar, Corredora Baja, 10; frente a Lara.

SOMBREROS

de señora. Últimos modelos terciopelo, a 10 pesetas. Príncipe, 4, ent.º SALDOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS

Academia preparatoria. Enseñanza práctica. Correos, Telégrafos, Ayudantes, Sobrestantes de Obras públicas, Toreros de faros y demás carreras especiales. Repaso de asignaturas universitarias. Profesorado competente. Juan Gutiérrez, Director. Ayala, 74, principal, Madrid.

ALQUILERES

Cuartos de 20 a 35 pesetas. Abascal, 13. Casas nuevas con todos adelantos, precios baratos. Liria, 67. Torrijos, 46. Situación Mediodía y Poniente.

CONSULTAS

Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luma, 6.

COMPRAS Y VENTAS

Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 11, tripleado, primero izquierda. Teléfono M. 2.234.

Señoras: Sombreros adornados, 10 ptas.; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.

Gabanes impermeables, gasbardinas, paraguas, ocasion. Colón, 15.

El Cadeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Venta de casa en esta capital, con más de 30 cuartos, ascensor, agua, 3.639'24 pías superficiales, y renta anual, 17.000 pesetas, se hace bajo las bases dispuestas por su dueño, en la Notaría del Sr. Martínez Conde (Carretas, 41), a tipo libre de oferta, no obstante el señalado de 180.000 pesetas, por pliegos cerrados a presentar en dicha Notaría, desde el día 17, durante las horas de 9 a 13 y de 15 a 19, hasta las once y tres cuartos del día 22 del actual, en cuya hora de las doce se procederá a la apertura de los pliegos presentados y adjudicación que proceda.

Impermeables cohero, desde 13 pesetas. Colón, 15.

Gramífonos y discos, ocasion. Colón, 15.

Señoría Barriopedro. Figuras finas. Contado y crédito ocho meses, 5 % aumento. Montera, 3. Teléfono 3.395.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU, PRECIOS EN LA BOTELLA DE CENICERO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PRSO apropiado.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 610.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA

La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

ENSEÑANZA

Lecciones económicas, Canto y Piano. Hartzenbusch, 6, tercero 1.º de cada.

Francés, curso b.º v.º, económico, sin matrícula. Enseñanza rápida. Keller, San Lorenzo, 14; siete a diez.

FILATELIA

Filatelía. Catálogo Ivert 1918. Pídanle detalles y tendrá la fórmula para adquirir gratis y además un regalo útilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Negocio serio, asunto carbón, mina Asturias, con trabajos hechos, habiéndose vendido ya mineral; aceptará solo 50.000 pesetas, vender seguidamente carbón grandes utilidades. Apartado 280.

Representantes: Importantes casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etcétera, desea representantes en diferentes poblaciones y viajeros a la comisión sin sueldo. Informará D. Francisco San Esteban, Arco, 1 y 3, Málaga.

Máquinas escribir todas marcas. Alquiler, plazos, reparaciones, limpieza general. Especifico, pesetas 3. Especifico, pesetas 3. Copias baratísimas. Bar-Lok, Hortaleza, 17, Madrid.

Análisis industriales. Toda dificultad en cualquier industria, la doy resuelta. Ordega, Laboratorio Químico, Bilbao.

Coches de lujo. Clavens y berlinas para abonos y servicios sueltos. Goya, 26. Teléfono 8.75.

Representantes entendidos en forretería necesitan en todas capitales para propagar método práctico primera enseñanza. Intúy ofrecerse sin primeras referencias. Felicitado Miguel, Pamplona.

Joven de veintidós años, de buena referencia, se ofrece para portero, ayuda de cámara ó otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

Muy de cerca examine usted la finura incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará sus más arduas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Teléfono 29.